

# frente rojo

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA. — Martes 7 de junio de 1938. — Teléfs.: REDACCION, 10416. ADMINISTRACION, 10389. — OFICINAS: Trafalgar, 14. — Año II. — 30 cénts. — Núm. 426

## La independencia de España y la libertad de Cataluña son inseparables

**A**L concluir las tareas del Pleno del C. C. del Partido Socialista Unificado es necesario subrayar de nuevo la innegable importancia de esta reunión. El P.S.U. es una fuerza poderosa del pueblo catalán, un gran partido obrero, el único partido proletario de Cataluña. Sus deliberaciones de estos días — como su línea de conducta en todo instante — son trascendentales para la tierra que es hoy, como ha dicho con evidentes acierto el camarada Comorera, el centro de la resistencia republicana.

Ha habido un problema central en la atención y el trabajo de los participantes en esta reunión: el problema de las relaciones entre Cataluña y España. Un problema cuya gran importancia de siempre está gravemente aumentada ahora. La lucha contra los invasores de la patria común exige el esfuerzo de todos y es un deber que a todos alcanza. El pueblo y sus dirigentes comprenden que para evitar la colonización fascista de España, y salvar la independencia, es indispensable la unión nacional. Y esta gran consigna establece, con la necesidad de la colaboración y la unidad de todos los españoles, la unidad y la colaboración de todos los pueblos de España. No puede haber unión nacional si no comienza en las relaciones fraternales de Cataluña y España, del pueblo catalán con todos los demás pueblos ibéricos. Más aún: el llamamiento de unión nacional es ante todo llamamiento a la unidad de los pueblos.

El enemigo intenta por todos los medios dividirnos ante la invasión, buscar nuestro debilitamiento esperando a los pueblos y a las fuerzas que forman en común la España que defiende su libertad. Para conseguirlo acude a toda suerte de maniobras y provocaciones. Una de ellas, por lo que se refiere a las relaciones de Cataluña y España, es la de divulgar la posibilidad de una paz separada. Está claro que propagando esta idea no hace sino la propaganda de la capitulación, esto es, de la derrota fulminante. El verdadero significado de esa imposible paz por separado es la catástrofe de Cataluña, la inexistencia como pueblo durante muchas generaciones, la supresión de sus libertades autonómicas y

de su personalidad propia, la colonización inmediata.

Otra forma de provocación consiste en fomentar ciertas incompreensiones con el propósito de sembrar discordias entre el pueblo catalán y el Gobierno de la República. Por una parte se intenta exasperar el sentimiento nacional dirigiéndolo, no contra los invasores, sino contra el Gobierno de la República y en provecho de los invasores mismos, o contra los soldados no catalanes que combaten en Cataluña. A este respecto recordamos unas recientes y elocuentes palabras de Dolores Ibárruri, quien ha dicho: «Todo Cataluña sabe que el Ejército Popular español que hoy se encuentra en tierras catalanas, nada tiene de común con los viejos ejércitos de casta, de la monarquía semi-feudal; que es el Ejército del pueblo que ha acudido a la orden del Gobierno de la República para detener el avance enemigo hacia Barcelona, para defender al mismo tiempo la libertad de Cataluña y la independencia de España». Y estas otras, que han de aplicarse contra todo género de provocaciones encaminadas a dividirnos: «Tratar de separar Cataluña de la República o querer debilitar de cualquier manera los lazos de unidad entre ellas, fomentando artificialmente incompreensiones o recelos, significa ayudar a los invasores fascistas, que quisieran esclavizar a todos los pueblos de España. Aquellos que hicieran tal cosa serían no solamente enemigos de España, sino, en primer lugar, enemigos de Cataluña».

Precisamente contra estas tendencias peligrosas que denunciarnos, ha adoptado una posición clara y tajante el Pleno del Comité Central del Partido Socialista Unificado. La misma posición sustenta la Confederación Nacional del Trabajo. «Solidaridad Obrera» ha dicho recientemente: «Pero, sea como sea, la C.N.T. seguirá en su puesto de lucha y de combate en todos los lugares de sacrificio, por Cataluña y con Cataluña, que para nosotros equivale a decir por España y con España».

Esta coincidencia prueba cuál es el criterio del proletariado catalán y muestra la formación de un frente obrero de resistencia activa frente a cualquier tentativa de romper la unión nacional separando a los pueblos de España. Y así ha de ser y tiene que ser. Porque la clase obrera, al defender la independencia de España, defiende las libertades de Cataluña. Unida y fuerte, está en condiciones de superar las vacilaciones que pudieran existir en elementos poco firmes y de denunciar y neutralizar las provocaciones de todo tipo, principalmente aquellas que pongan en peligro la unión nacional.

### CORPUS DE SANGRE CLARIS

**T**ODOS los años a fines de primavera, bajan de las montañas a las tierras bajas los segadores. El «Corpus» entraban en Barcelona y ofrecían sus servicios a los hacendados. Pero aquel «Corpus» del 1640, los segadores no bajaron en san pacífico. Traían llama de odio en la frente y en el pecho el ruido sordo de la protesta catalana. Los choques ya habían comenzado.



Monumento a Pau Claris, el primer Presidente de la Generalidad de Cataluña.

En Santa Coloma de Farnés, el alguacil Monredón fué cercado en su casa, e, incendiada ésta, murió entre las llamas por haber matado de un pistoletazo a un jurado del pueblo. Las colisiones entre los ciudadanos catalanes y los soldados y empleados centrales, eran frecuentes. La prisión de Tamarit y de dos Consejeros de la Municipalidad (Consejo de Ciento), ordenada por el conde de Santa Coloma, virrey de Cataluña, así como la orden dada por éste de abrir causa al presidente de la Generalidad, canónigo don Pablo Claris, habían acabado de encender los ánimos y provocado graves conflictos.

Pero la gesta no había comenzado. El ambiente se enrarecía de momento con la política, artera y tiránica del conde-duque de Olivares, secundada escrupulosamente por el virrey, encaminada a mermar las libertades catalanas y a segarles sus fueros. Y por el tesón con que no desaprovechaba ocasión ni momento para ultrajar a la ciudadanía catalana y humillar la dignidad colectiva, en consonancia con los protervos designios del conde-duque.

Con pretexto de una probable guerra con Francia en el Rosellón — guerra que al fin se produjo —, tercios agresivos se estacionaron en Cataluña y se repartieron por todo el principado. Y cada hogar catalán sintió el agravio de una fanfarronería premeditada e irritante y las procaçidades de soldados libertinos. Pero esta vez, la protesta ronca y difusa se concretó en los tres mil segadores que por el «Corpus» hicieron su entrada en Barcelona, el 7 de junio de 1640. Gran día de sol. Día de cielo azul y de calor sofocante, que ni la brisa marinera aminoraba. Anticipos prodígos de verano intenso. Estalló la revuelta magna y feroz, como cumplía a la explosión de tanto agravio guardado. El cuerno de los segadores tocó a rebato y su alarma puso en pie al pueblo barcelonés.

Se derramó la sangre. Al grito de «Viva la tierra y mueran los traidores!» nervudos brazos empuñaban

(Pasa a la página 8)



Luis Companys preside hoy la heroica lucha de Cataluña por su libertad y la independencia de España. Los italianos y moros que atacan en el Segre, el Pirineo y el Ebro son, para la tierra catalana y su pueblo, la traducción histórica actual de las bandas del Conde-Duque de Olivares.

## La 43 contraalaca

En Levante continúa firme nuestra resistencia y en Extremadura prosigue el avance del Ejército Popular

**FRENTE DEL ESTE.**—En el sector del Alto Pirineo, que ocupa la 43 División, nuestras fuerzas conquistaron al asalto las cotas 2.304, 2.405 y 2.520, de Sierra Custodia, y la 2.382 de Mondiclot, situadas en la zona de Fano.

**FRENTE DE LEVANTE.**—En descubierta realizada por las tropas leales sobre la cota 1.260, al N. O. de Barrachina, se recogió material de guerra diverso; enterrándose 128 cadáveres enemigos. En el sector de Valbona, fué rechazado, con muchas bajas vistas, un ataque faccioso a la cota 1.002.

Los ataques enemigos contra vértices Gaballo, así como diversos intentos de infiltración por el río Linares, fueron, asimismo, rechazados totalmente.

Los rebeldes consiguieron una ligera reofortificación de línea en Monte Gordo, de la zona de Banast-Cati, donde otros duros ataques contra Cerro Lastero fueron energicamente neutralizados.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**—Durante toda la jornada, los facciosos contraatacaban las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas en el día anterior, consiguiendo, a costa de muchas bajas, recuperar Cerro Balcón.

Las tropas leales han continuado su avance hacia Torre Albiola, venciendo la tenaz resistencia rebelde.

**EN LOS DEMAS FRENTE.**—Sin noticias de interés.

**SE FRUSTRAN VA...IOS ATAQUES DE LA AVIACION EXTRANJERA**

A las 23.45 horas de ayer, cinco aparatos facciosos, procedentes de Mallorca, intentaron bombardear Sagunto, siendo ahuyentados por nuestras baterías. Los aviones se dirigieron a Valencia, siendo también repelidos por los antiaéreos.

A las 0.35 horas de hoy, los aparatos rebeldes repitieron su intento de agresión contra Valencia, consiguiendo arrojar unas treinta bombas, de peso superior a los cien kilogramos, sobre el Grao, destruyendo quince casas. No se registraron víctimas.

### Daladier dirige personalmente las medidas de Defensa antiaérea en territorio francés

Foix, 6. — El señor Daladier ha estado esta tarde en Orgelx, donde ha interrogado personalmente a las autoridades locales y a varios habitantes testigos del bombardeo aéreo de ayer.

Ha llegado a esta región una compañía de defensa antiaérea, casi al mismo tiempo que el señor Daladier.

El ministro de Defensa ha conferenciado con el comandante de dicha compañía, dándole las instrucciones correspondientes.

Plenamente de acuerdo con el general responsable del 17 Cuerpo de Ejército, Daladier ha tomado todas las disposiciones necesarias para evitar, de ahora en adelante, toda incursión de aviones extranjeros en territorio francés. — Fabra.

(Más información en la página 7)

### Un periódico que no debe circular en España

**C**ONCRETAMENTE, pedimos esto: que sea prohibida la venta de «La Dépêche», de Toulouse, en Barcelona.

Es inadmisibles que dispensemos una acogida de amistad al periódico en el que, a pretexto de una «objetividad» desmentida por su propia conducta, se insertan las partes de guerra de Franco y se publican artículos que constituyen violentos ataques contra la República, y lo que es aún peor, difusión de miserables mentiras sobre nuestra lucha, nuestro régimen y nuestra justicia.

«La Dépêche», de Toulouse, es el periódico en el que un aventurero de la repugnante calaña de Manuel Chaves Nogales — escritor que prodigó sus mejores adjetivos para exaltar nuestra causa en los primeros tiempos de la guerra y que más tarde huyó a Francia en busca de sus amos de siempre — puede deslizar toda suerte de tópicos miserables contra nuestra patria, aparentando contemplar la lucha desde una posición imparcial.

El pueblo español sabe ya quién es este sujeto y cuánto cuesta hacerle escribir al dictado del que paga. Pero no se trata ahora de desenmascarar a un chovinista más que conocido. Se trata, camarada ministro de la Gobernación, de pedir con la mayor firmeza, sea prohibida la venta de ese periódico en territorio republicano.

## punto rojo

Una definición universal

**A**NGEL Cortés es soldado de nuestro Ejército. En los primeros meses de la guerra, formaba parte de un batallón que no estaba en primera línea. Decidió pasarse a otro que lo estuviera e ingresó en uno de mucha historia. Desde entonces, es soldado de la 11 División, esto es, soldado de Madrid, Jarama, Guadalajara, Belchite, Brunete y Teruel.

Acaba de regresar de la U. R. S. S., donde ha ido como miembro de la delegación española en las fiestas del Primero de Mayo. Nos ha contado sus impresiones en el breve intervalo forzoso que le separa de su reincorporación a las trincheras. El ha visto desfilar al Ejército Rojo, ha contemplado las nuevas calles de Moscú y la majestuosidad de los campos ucranianos. Conoce la U. R. S. S.

Su definición es justa entre las

(Pasa a la página 4)



ELLOS NO DUDAN

# ESPAÑA SERA DE LOS ESPAÑOLES dice Santiago Carrillo en la conferencia de Madrid de la J.S.U.

Madrid. — Ha finalizado sus tareas el Pleno del Comité Provincial de la J. S. U.

Presentó su informe el secretario general de la J. S. U. de España, Santiago Carrillo, que resaltó la importancia de los problemas que ha de resolver la Conferencia de la Juventud.

Afirmó que la retaguardia enemiga se agrieta, pero no debemos hacernos la ilusión de que la guerra está ganada fácilmente, porque para ganarla habremos de luchar aún mucho.

Resaltó que la juventud de todo el mundo está al lado de la juventud española. Se refirió luego a las faenas del campo e indicó que la juventud debe organizar equipos que vayan a ayudar a los campesinos a recoger las cosechas.

Recomendó que se consolide la unidad interna que ha de desarrollar la A. J. A. y propugna por último una juventud que desarrolle todas las tareas de guerra que plantea la situación. España — dice — será sólo para los españoles y la juventud no consentirá que los italianos y alemanes someten a nuestro suelo.

### INTERVENCIONES DE GIRON. WENCESLAO CARRILLO Y URIBE

El camarada Giron, en nombre del Partido Comunista, dijo que la mejor contestación que puede darse a quienes hablan de la irresponsabilidad de

la juventud, es hacer que se sienten en el puesto de honor y en las trincheras.

Afirmó que las Juventudes Socialistas unificadas estudian no sólo sus problemas, sino los de toda la juventud; y el Partido Comunista velará por la unidad. La victoria se conseguirá más rápidamente si los partidos Comunista y Socialista marchan unidos.

El camarada Wenceslao Carrillo habló a continuación en nombre de la Agrupación Socialista Madrileña. Dijo que la unidad ha sido forjada al calor de la guerra y es un ejemplo para los Partidos Socialista y Comunista el que lleva dado la juventud.

Intervino después el diputado comunista Uribe, que se expresó en análogos términos.

### FINALIZA LA CONFERENCIA

A continuación habló Ramón Pastor, que dirigió un saludo de los héroes que combaten dentro de las máquinas de guerra. Fue muy ovacionado.

Se leyeron cartas de Carlos Rubiera saludando a la Conferencia; Serafin Allaga de la Alianza Juvenil Antifascista y de las Juventudes Libertarias.

Luego fueron leídas las resoluciones adoptadas, que se aprobaron entre aclamaciones y vítores.

La Conferencia terminó a los acordes de la Internacional y del Himno de Riego. — Febus.



Seguro de su máquina y de sus nervios

## Reunión del Comité Nacional de Enlace U.G.T.-C.N.T.

### Todas las organizaciones están obligadas a respetar la libertad de afiliación

Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de la U. G. T.-C. N. T., con asistencia de las camaradas Prieto, Alfonso y Sánchez Llanes, excusando su asistencia el compañero Antonio Pérez, por hallarse representando a la clase trabajadora de España en la Conferencia Internacional del Trabajo en Ginebra.

El Secretariado Regional de Cataluña U. G. T. informa ampliamente sobre el pleito pendiente de solución denominado del Gran Metro.

El Comité Regional de la U. G. T. de Cataluña da traslado de unas peticiones que la Empresa Colectivizada de Hules de Gavá formula a dicho Secretariado.

La U. G. T. solicita la intervención del Comité de Enlace en una diferencia surgida en las minas de plomo de Linares, y el Comité Provincial de Enlace U. G. T.-C. N. T. de Jaén informa sobre el mismo asunto, recabando del Comité Nacional de Enlace la ayuda necesaria para que aquellos trabajadores puedan disponer de las herramientas y material precisos para la normal explotación de las minas. En este sentido se dirige un comunicado al director general de Minas.

Los compañeros de la fábrica S. A. F. número 16 presentan a la consideración del Comité Nacional unos importantes problemas en relación con la producción que en esta fábrica se desarrolla. De todo ello se acuerda dar conocimiento al presidente del Consejo de ministros.

La U. G. T. ofrece diez mil pesetas para el Comité Nacional de Enlace con objeto de que éste pueda instalar debidamente sus oficinas. Se acuerda agradecer este ofrecimiento.

El Sindicato de Comunicaciones, Transporte y Teléfonos, C. N. T., manifiesta que ha convocado un referéndum entre sus afiliados para designar las personas que han de formar parte del Comité Nacional de Enlace.

Ha quedado constituido el Comité Nacional del Transporte Urbano, felicitándose por el Comité Nacional a estos camaradas y exhortándoles a que

aborden el problema de los transportes de acuerdo con el Gobierno y en beneficio del interés general.

Habiéndose recibido algunas quejas relacionadas con traslados de organizaciones por parte de algunos camaradas, se acuerda publicar la nota siguiente:

«Todas las organizaciones están obligadas a respetar seriamente la libertad de afiliación de todos los trabajadores.

Considerándose como norma el que si algún compañero cambiase de organización por voluntad propia, y siempre que sobre él no hayan recaído sanciones graves, bastará con que esté al corriente en sus cotizaciones para que sin obstáculos de ninguna clase se le permita afiliarse donde estime que su conciencia de clase está mejor encuadrada. Si por cualquiera circunstancia no hubiera satisfecho, contra su voluntad, las cotizaciones obligadas, deberá justificarlo documentalmente, a ser posible, y de no poderlo efectuar, será suficiente el testimonio escrito y firmado por dos compañeros organizados de su profesión pertenecientes y en plenitud de derechos a cualquiera de ambas Centrales sindicales.»

El Comité Nacional de Enlace de la Industria Ferroviaria remite copia del acta de constitución, transmitiéndoles con este motivo un saludo cariñoso.

El comisario inspector de la 32 división agradece en nombre de todos los jefes, clases y soldados los trabajos que el Comité Nacional de Enlace realiza para que la mujer pueda incorporarse a las industrias, fábricas y lugares de trabajo y donde sea posible.

El Comité pro Primero de Mayo de Cruz del Eje (República Argentina) envía un saludo fraternal al Comité de Enlace y se contesta con la mayor cordialidad.

## LA J.S.U.C. REDOBLA SU TRABAJO Reunión de los secretarios de comarcas

EN la primera parte de la reunión, los secretarios generales hicieron balance de las actividades desarrolladas en la última época, y principalmente en el reclutamiento de voluntarios para las dos Divisiones de la Juventud y los Batallones del Bruch. Badalona, Tarrasa y Sabadell son, después de Barcelona, las que han obtenido una mayor cifra.

En la reunión se ha constatado con satisfacción el impulso de la A.J.A. de C. en las comarcas de Cataluña, donde hay constituidas un gran número de secciones.

### RESUMEN DE WENCESLAO COLOMER

Wenceslao Colomer señala después muy justamente estos éxitos de nuestra organización, y junto a ellos las debilidades habidas principalmente en el reforzamiento orgánico de la J.S.U.

Es preciso — dice — crear nuevas secciones, hasta lograr que no haya ni un solo pueblo donde la J.S.U. no trabaje por educar a la juventud, canalizando su esfuerzo hacia una pronta victoria sobre el fascismo.

Remarca, junto con la tarea de reforzar orgánicamente a la J.S.U., la necesidad de desarrollar la A.J.A. de C., reforzando este período de trabajo en común como premisa indispensable para poder conseguir un día la Federación Única de Juventudes Populares y Revolucionarias de Cataluña.

### HABLAN CANTAL Y SEGIS. POR LA COMISION EJECUTIVA

Después de algunas aclaraciones de los delegados, intervienen Cantal y Segis

Alvarez, de la Comisión Ejecutiva, para marcar la urgente tarea de organizar nuestro trabajo en el campo y en ayuda a los campesinos en la recogida de la cosecha, incorporando a las muchachas al trabajo agrícola y organizando las Brigadas de Choque y ayuda a los campesinos.

### RESOLUCION

«Reunidos todos los secretarios generales de comarcas y Casales de Barcelona, saludamos con gran cariño a nuestro Comité Ejecutivo y a su máximo dirigente, nuestro querido secretario general, camarada Colomer.

Saludamos con el mismo afecto a la Comisión Ejecutiva de la Federación de las J.S.U. de España, que tan grande ayuda nos presta.

Esta reunión debe de marcar una nueva etapa en la vida de nuestra juventud, rompiendo para siempre el aislamiento que ha existido entre el Comité Ejecutivo y los Comités comarcas, y éstos a la vez, con las masas juveniles de las comarcas.

Unidos estrechamente, base y dirección, orientados por nuestro Comité Ejecutivo, sabremos transformar nuestra J.S.U. de C. en una gran organización de masas, incorporando a sus filas a miles de jóvenes y muchachas, trabajando cada día más intensamente para organizar, unir y educar a los jóvenes.

Sabremos llevar a la unidad por todas partes de Cataluña, a los centros de producción, de estudio y de lucha, unidad que nos ha de hacer más fuertes para aplastar a los invasores de nuestra patria, para al-

canzar una España independiente y una Cataluña libre, en donde la juventud disfrute de todos los derechos que le corresponden.

¡Viva la J.S.U.!  
¡Viva la A.J.A. de C.!  
¡Viva nuestro Comité Ejecutivo!».

### ACTO DEL CLUB DE EDUCACION DEL 23 GRUPO DE ASALTO

En el Coliseum Pompeya se celebró ayer un magnífico festival organizado por el Club de Educación del 23 Cuerpo de Asalto. Al mismo concurrieron gran número de jefes y oficiales del Cuerpo y numeroso público, que llenaba por completo la sala.

## En honor de una brigadier de choque

El pasado domingo, por la tarde, tal como estaba anunciado, en la Bodega Andaluza, del Casal Nacional de la Juventud, se celebró un festival-homenaje a la brigadier de choque, Obdulia Imbert, organizado por las Comisiones de Trabajo del Comité Ejecutivo de la J. S. U. de C.

Empezó el acto a las cuatro y media de la tarde, con la película «El hijo de la Mongolia», que fue largamente aplaudida. Seguidamente el tenor Antonio Marqués interpretó unas escogidas obras de su repertorio.

Luego, Margarita Abril, secretaria de Producción del Comité Ejecutivo de la J. S. U. de C., y Soledad Real,

en nombre de las Comisiones del Comité Ejecutivo, intervinieron brevemente.

Se leyó una adhesión del comandante del cuartel «Francisco Maciá», al acto, en la que se lamentaba no poder asistir a él, por encontrarse enfermo, y otra de la escuela «Lina Odona».

La camarada Vicente, por la Alianza Nacional de la Mujer Joven, hizo un breve parlamento, resaltando la figura de Obdulia Imbert, ejemplo para las muchachas.

El acto terminó con un magnífico baile, amenizado por la orquesta Montecarlo.

### TEATROS

#### FUNCIONES PARA HOY

Tarde, a las 5. — Noche, a las 10  
BARCELONA.—Tarde y noche «La esclava de su galán».  
CATALA DE LA COMEDIA.—Tarde, «Senyora avia vol marit». Noche, «La senyora Mariceta» y «En Garret a l'enramada».  
COMICO.—Tarde, «Las tentaciones». Noche, «Las tecas».  
ESPANOL.—Tarde y noche, «No te vendas, mujer».  
PRINCIPAL PALACE.—Tarde, «Soltero y solo en la vida». Noche, «Tatachín».  
ROMEA.—Tarde, reposición de «Los hijos artificiales».  
TIVOLI.—Tarde, «El husar de la guardia» y «La patria chica». Noche, presentación del hermano Abio Queraltó, con «La del soto del Parra».  
VICTORIA.—Tarde, presentación del primer actor Pepe Viñas, con «El puñal de esposa» y «El barbero de Sevilla». Noche, «Gitana, como mi madre».

### CINES

#### SEMANA DEL 9 AL 12 DE JUNIO DE 1935

ACTUALIDADES. España al día. El cuento de los fantasmas. El pequeño explorador. Invasión femenina. Instantánea Hollywood. Gondolías chifladas. Futuras estrellas núm. 3.  
ATLANTIC Y SAVOY. España al día. Panoramas de Grecia. Compañeros del bosque. El perro volador. Conciudadanos alados. La gran ópera.  
PUBLI CINEMA. España al día. La isla del vértigo. Un clown y nada más. Las pagodas de Peiping. En pos de los exploradores. Belli, colmena humana. Niños de otros países.  
ASCASO. El hijo de la Mongolia. Amanecer sobre España. El carnet del partido. Sanidad.  
ASTORIA Y MARYLAND. Amanecer sobre España. Claro de luna en el río. Dibujo en color. Instantánea Hollywood.  
AVENIDA Y KURSAAL. Marinela. Ruta imperial. Proceso sensacional.  
ARNAU Y BROADWAY. Toda una mujer. Que pague el diablo. Semana de felicidad. Dibujo.  
ALIANZA. Los amores de Susana. Sed de justicia. Las cinco advertencias de Satanás. Cómica.

## ESPECTACULOS

ARENAS. Una noche de amor. Pasaporte a la fama. Enemigos íntimos.  
BARCELONA. Esta es la noche. Labios sellados. Hermanita deliciosa. Diversiones náuticas. Paramount gráfico. Alfarrería. Soy lo que soy. Melodía.  
BOHEMIA Y PADRO. Los marinos de Cronstadt. Las tres amigas. Golpe por golpe. Industria del corcho en Cataluña.  
BOSQUE. Pasaporte a la fama. Vivamos esta noche. Cómica. Dibujo.  
BOHEME. Tripulantes del cielo. La verdadera felicidad. Cómica. Dibujo.  
CAPITOL. Contrabando humano. Murallas de oro. Documental. Dibujo.  
CATALUNA. Honrarás a tu madre. El rey del Batallón. Pesca de altura.  
CINEMAR. Oro en el desierto. En un rancho de Santa Fe. Cómica. Documental.  
CONDAL. La voz del desierto. Esposas de ayer. Se acabó la crisis. Cómica. Documental. Dibujo.  
CHILE. Prisionero del odio. Viaje de placer. Ignominia. Barbudo de la montaña.  
DURRUTI. Amanecer sobre España. La juventud de Máximo. Tierra española. En pie la juventud.  
DIORAMA Y ROYAL. Ahora y siempre. Mi marido se casa. La ley del Oeste. Cuidado marinero! Dibujo Popéye.  
ESPLAI. Doctor Arrowsmith. Crimen y castigo. Caballista.  
EXCELSIOR. La casa del misterio. Naufragos en la selva. Muchachas de hoy. Cómica. Documental. Dibujo.  
EDEN. El circo. La Patria te llama. En alas de la muerte.  
FANTASIO. Noche de tormenta. Oro virgen. Krakatoa.  
FEMINA. Nuestro culpable. Lucha de venganza.  
FRANCISCO FERRER. La princesa encantadora. Cómica. Dibujo en color. Deportiva. Instantánea Hollywood.  
FOO NOU. Tango Bar. Mundos privados. La ley del Oeste.

FREGOLI Y TRIANON. No más mujeres. Cuando hace falta un amigo. Los marinos de Cronstadt. GOYA. Prisioneros del odio. Intrigas periodísticas. Testigo sorprendente. Dibujo.  
IRIS PARK. La escuadrilla infernal. Tempestad de almas. Juventud moderna. Instantánea Hollywood. Dibujo.  
INTIM. Doctor Arrowsmith. Broadway por dentro. Raffles.  
LAYETANA. Semana de felicidad. Buque sin puerto. Noche celestial.  
METROPOL. Mercaderes de la muerte. Nobleza obliga. El derecho a la felicidad.  
MONUMENTAL. El tunante. En derecho propio. Baboza. Krakatoa. Documental. Dibujo.  
MIRIA. El alma del bandoneón. De la ley del más fuerte. Cómica. Documental.  
MISTRAL. Adán sin Eva. Queremos cerveza. Princesa del 3-40.  
MUNDIAL. La mentira de la gloria. Viva el amor. Princesita. Cómica. Un viaje. Dibujo.  
NEW YORK. Actos al pasado. La chica del coro. Una mujer fué la causa. Cómica. Instantánea Hollywood. Dibujo.  
ODON. El crimen misterioso. La audiencia pública. El gran final. Cómica. Instantánea Hollywood. Dibujo.  
PATHE PALACE. Tras la máscara. Juventud moderna. El abogado defensor. Instantánea Hollywood. Dibujo.  
POMPEYA. Secuestro sensacional. Cock-tail musical. Un par de tios. Documental. Dibujo Betty. Cómica.  
PRINCIPAL. Pasaporte a la fama. Vivamos esta noche. Caballista. Cómica. Dibujo.  
RAMBLAS. Koelnismarek. Las cinco advertencias de Satanás. Caballista.  
SPLENDID. La vida privada de Enrique VIII. Secretos. Raffles.  
SELECT. Juventud triunfante. Polly. La chica del circo. Compañeros.  
SMART. Estrictamente confidencial. La canción del dolor. Conoce a tu hijo. Instantánea Hollywood.  
SPRING. La familia Dressel. Enemigos íntimos. Cuando una mujer quiere. Cómica. Dibujo.  
TALLA. Tripulantes del cielo. La verdadera felicidad. Mujer fantástica. Cómica. Dibujo.  
TETUAN Y NUBIA. El marido de la amazona. Mis labios enredados. Vida azarosa. Krakatoa. Dibujo.  
TRINITY. Doña Francisquita. Que pague el diablo. Paganini. Documental. Dibujo.  
VOLGA. Prisionero del odio. Vámonos del Nava. Trés rubias.  
VICTORIA. Rebelión en china. Los hijos del diablo. No temas. Soltero y solo. Cómica. Documental. Dibujo.  
WALKYRIA. Buque sin puerto. Qué calmita! Gran atracción.

## Unidad de todas las fuerzas antifascistas bajo los trece puntos de la República

### Significación del último Pleno de nuestro Comité Central

#### Conferencia del secretario general del Comité provincial de P. C. en Madrid

Madrid. — El secretario general del Comité provincial de Madrid del Partido Comunista ha pronunciado esta mañana su anunciada conferencia sobre el tema «Significado del Pleno del Comité Central del Partido Comunista».

La idea principal desarrollada por el conferenciante ha sido de la unidad de todas las fuerzas antifascistas bajo los trece puntos de la reciente declaración del Gobierno Negrín.

—Están en juego — dijo — los intereses de todos los españoles; no de una fracción, ni de un partido o de una sindical, sino de todos los españoles, y por consiguiente debemos permanecer estrechamente unidos para salvar la independencia nacional, que es la línea señalada por el Gobierno. Hay quien desea vincular nuestra lucha a lo que quiera un país extranjero, Inglaterra o Francia, por ejemplo, lo cual sería un error. Nosotros no despreciamos la ayuda que puedan prestarnos los países democráticos que deben hallarse dispuestos a facilitarla,

pero es necesario percatarse de que la victoria depende de los españoles, que saben estar unidos para vencer.

Madrid hoy ha de procurar ir a la vanguardia, como en el 7 de noviembre, constituyendo una verdadera unidad efectiva. Para ello hay que facilitar la colaboración y disipar todos los recelos infundados y vencer todas las resistencias que a la unidad puedan oponerse. Mariano R. Vázquez, en un discurso pronunciado hace pocos días, dijo que la unidad era necesaria para la victoria; e igual dijo el camarada Díaz en 1937. Nosotros afirmamos que mantendremos nuestra línea de unidad antifascista.

Se lamentó de que existieran recelos que dificulten la unión estrecha entre socialistas y comunistas y llamó la atención de los militantes del Partido para que eviten cuantos hechos puedan fomentar la desconfianza.

Afirmó que el Comité Central y todo el Partido está dispuesto a concluir un pacto para suprimir todo obstáculo en

el camino de la unidad; y si la unidad es indispensable en la retaguardia, mucho más necesaria es para combatir.

Estimó como fundamental la incorporación amplia de la mujer al trabajo, substituyendo a los movillados de la ciudad y del campo; y terminó diciendo que hay que hallar pronto una unidad práctica y decisiva para triunfar contra el fascismo.—Febus.

## La cosecha de cereales de Cataluña salvaguardada por la Generalidad

### El Departamento de Agricultura intervendrá las faenas de siega y operaciones subsiguientes

El «Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya» insertó ayer, domingo, la siguiente orden:

«La falta de brazos en el campo, debida a las circunstancias actuales, puede dificultar la próxima cosecha de cereales, por lo que es preciso adoptar las medidas más convenientes con objeto de salvaguardar la economía nacional y evitar, en lo posible, los problemas que se plantean o que se puedan plantear.

En atención a la diversidad de cultivos de las distintas comarcas y sus necesidades diversas, según tengan producciones específicas o variadas.

He resuelto: Primero.—Queda intervenida, por este Departamento la siega y las operaciones subsiguientes de la cosecha de cereales.

Segundo.—Cada Federación Comarcal de Sindicatos Agrícolas de las comarcas cerealícolas, se reunirá en sesión extraordinaria en el plazo de las cuarenta y ocho horas siguientes a la publicación de la presente Orden en el «Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya», y tratará de los problemas que planteen en la propia comarca la próxima cosecha de cereales y enviará con urgencia a la Dirección General de Agricultura una información detallada de las características de aquella, necesidades, problemas y soluciones adecuadas que propongan.

Tercero.—Una vez recibidas las informaciones pedidas en el artículo anterior y con el informe de los Servicios Técnicos de Agricultura, se determinará el procedimiento de siega y operaciones subsiguientes para cada comarca, de acuerdo con sus características y necesidades propias, previniéndose la siega y recolección de tipo familiar, equipos colectivos y mixto.

Cuarto.—El jefe de los Servicios Técnicos de Agricultura dirigirá y controlará las operaciones propias de la cosecha de los cereales, viniendo obligados los agricultores, los Sindicatos Agrícolas y las Federaciones Comarcales de los mismos, a cumplir estrictamente las órdenes dictadas por él.

Quinto.—Los Servicios Técnicos de Agricultura, Sindicatos Agrícolas y Federaciones comarcales, abrirán unas listas en las que constará la mano de obra voluntaria, que será utilizada en la forma y en el lugar en que las necesidades de la cosecha aconsejen para el mayor rendimiento del trabajo. Los campesinos u organizaciones agrícolas que reclamen el auxilio de esta mano de obra abonarán los jornales establecidos en cada pueblo para estos trabajos agrícolas.

Sexto.—Quedan intervenidas por el Departamento de Agricultura todas las máquinas segadoras (de recoger y star) y tractores y las batidoras y motores anexos. Esta maquinaria quedará bajo el control del jefe de los Servicios Técnicos de Agricultura y será utilizada según las necesidades de las operaciones de la cosecha.

Séptimo.—Los propietarios de la maquinaria a que se refiere el artículo anterior, tendrán derecho, si procede, al

cobro de las sumas que correspondan por el desgaste o por averías, o, en su caso, por amortización de dichas máquinas o motores.

Octavo.—El Departamento de Agricultura efectuará la cosecha de cereales de aquellas zonas que, por las circunstancias que sean, no pueda ser realizada por los propios cultivadores y las organizaciones campesinas.

El valor obtenido de la venta de la cosecha así obtenida, será entregado a los agricultores correspondientes, con el descuento de los gastos originados.

Noveno.—Los cultivadores podrán reservarse el trigo necesario para su propio consumo; el resto se entregará a los organismos correspondientes y se liquidará al precio de tasa a los agricultores.

Décimo.—El jefe de los Servicios Técnicos de Agricultura pondrá los técnicos necesarios a disposición de las organizaciones agrícolas.

Barcelona, 4 de junio de 1938.—El consejero de Agricultura, José Calvet y Mora.»

## El embajador de Méjico en España expresa su condolencia al alcalde de Granollers por el salvaje bombardeo que sufrió dicha población

El embajador de Méjico, coronel don Adalberto Tejeda, ha remitido una carta al alcalde de Granollers, cuyo texto es el siguiente:

«Honda pena produjo en mí la noticia del bombardeo recientemente llevado a cabo sobre esa población por los aviones que se hallan al servicio de los enemigos de la República; pero cuando en la mañana de hoy tuve la dolorosa oportunidad de apreciar de cerca, en visita que al efecto realicé, toda la magnitud de tan injustificado ataque, dicha pena tornóse en indignación, ya que atentados como el citado

sublevar a cualquier conciencia humana.

Por ello es que en nombre del pueblo y del Gobierno mejicanos y en el mío propio, a la vez que presento a usted, señor alcalde, sinceras condolencias por los centenares de víctimas inocentes sacrificadas en Granollers, elevo enérgica reproberación contra quienes con su proceder han demostrado haber perdido todo vestigio de principios morales.

Ruego a usted, señor alcalde, recibir la seguridad de mi atención muy distinguida.—Febus.

### Festival a beneficio de las «Divisiones de Voluntarios»

El día 5, en el Centro Obrero de Sarriá, organizado por la Compañía de Transmisiones de la Red Militar, tuvo lugar un festival a beneficio de las «Divisiones de Voluntarios», representándose dos obras teatrales por los soldados de la citada Compañía.

En uno de los intermedios hubo un recital de poesías a cargo del camarada Indalecio Dellell, quien tomó parte en el acto en representación del Grupo de Transmisiones de Defensa de Costas.

Como colofón a este simpático acto, interpretaron admirablemente lo más escogido de su repertorio los renombrados artistas Pedro Sánchez Terol, Ricardo Mayral, Pablo Gorgé y J. Arbezoga, acompañados al piano por el maestro Ramón Gorgé, quienes desinteresadamente, dado el significado del acto, prestaron su valiosa cooperación para darle mayor realce.

### LA ABNEGACION DE LOS OBREROS MADRILEÑOS

1.344 pesetas para los mutilados de guerra

Madrid, 6. — Esta mañana visitó al gobernador militar de Madrid, general Cardenal, una Comisión de obreros de una fábrica de pañuelos que le hizo entrega de 1.344 pesetas, importe de un día de jornal con destino a los mutilados de guerra. —Febus.

## En la Embajada de la URSS

### Una comida a los delegados españoles en las fiestas del Primero de Mayo

El pasado domingo, el encargado de Negocios de la Unión Soviética, camarada Segle Marchenko, obsequió con una comida a los miembros de la delegación española que ha asistido a las fiestas del Primero de Mayo en la U. R. S. S.

A los postres, el camarada Marchenko brindó por el pasado glorioso de nuestra España de Cervantes, Lope y Goya; por el heroico presente de la España que lucha por su independencia nacional y por la causa de la hu-

manidad avanzada y progresiva, y por el brillante futuro de una España de paz y democracia.

El señor Aguilar, presidente de la delegación, contestó con un breve discurso, en el que puso de manifiesto que, al partir hacia la U. R. S. S., los delegados españoles pensaban admirar las obras de la construcción socialista y expresar su gratitud al gran pueblo soviético por su solidaria actitud respecto a España. Sin embargo—agregó— la realidad ha sido distinta y muy superior a lo que imaginábamos, puesto que la obra soviética excede a nuestra capacidad admirativa, y nuestro viaje nos ha proporcionado nuevos e intensos motivos de gratitud por el afecto entrañable y el trato de que hemos sido objeto constantemente en esos días inolvidables. Concluyó diciendo: «El día en que esos niños españoles que yo he visto acogidos por el cariño soviético en Leningrado puedan volver a su patria y traer con ellos el Don Quijote que con ellos está, procuraremos ser dignos de la noble actitud de la Unión Soviética, acudiendo en ayuda de los demás pueblos del mundo cuando lo precisen, de igual manera que la U. R. S. S. ha sabido estar a nuestro lado. Hasta que llegue el día de la victoria, que el pueblo soviético y nosotros consideramos segura, lucharemos sin tregua contra los invasores de España. Terminó con vitores, que fueron unánimemente contestados, a la República española y su presidente y a la Unión Soviética y su guía genial, camarada Stalin.

El gran artista Castela pronunció también breves palabras en el idioma de su patria. Emocionalmente, recordó al noble pueblo gallego y ofreció la ejemplaridad de su historia y su sufrimiento actual, como promesas ciertas de su futuro de libertad y de grandeza. Ponderó, en encendidas palabras, la solidaridad del pueblo soviético y dedicó frases de admiración y homenaje a Lenin y Stalin. Como simple republicano español—agregó—, yo he de decir que estos dos hombres no han sido solamente los creadores de la maravillosa patria que nosotros acabamos de visitar, sino dos genios de toda la Humanidad.

El camarada Gerardo Alonso, soldado de nuestro Ejército, valeroso guerrillero en nuestra lucha, brindó por los héroes juveniles caídos en el combate que libró la U. R. S. S. contra los extranjeros invasores, y por los que han caído en España señalándonos un camino de esfuerzo y abnegación que nos conducirá a la victoria.

La comida transcurrió en un admirable ambiente de mutua solidaridad y simpatía.

### El S. R. I. de Madrid hace entrega de una bandera

El coronel Ortega preside el acto

Madrid, 6. — En un pintoresco pueblecito del norte de la capital de la República, se celebró la entrega de la bandera donada por el Comité Provincial del S. R. I. de Madrid, al 191 Batallón de la 48 Brigada.

La patriótica ceremonia fué presidida por el coronel Ortega, a quien acompañaban jefes de Brigada y comisarios.

Una camarada del Socorro Rojo, por encargo del Comité Provincial ofreció la bandera y pronunció unas elocuentes palabras exhortando al Batallón 191 a defenderla en todo momento y a ver en ella la representación de la patria.

El comandante del Batallón, después de agradecer el rasgo del Socorro Rojo afirmó que tanto él como los jefes que constituyen el mando de su unidad, llevarán a los soldados que la integran a la victoria bajo los pliegues de la enseña que con emoción recibía en aquel momento.

### Los artilleros de Menorca

Saludan a nuestro pueblo y al Ejército Popular

Ayer tuvimos el gusto de recibir en nuestra Redacción la visita del camarada Ricardo Munguía, soldado artillero que hasta hace pocos días ha permanecido y luchado por la causa de la República en Menorca y que ha sido trasladado últimamente a la zona leal de la Península.

Dicho camarada era portador de un saludo de los bravos artilleros menorquinos para el pueblo español y para su glorioso Ejército Popular, así como de la voluntad y la seguridad de los mismos de seguir luchando, desde su puesto, hasta el aplastamiento del fascismo y la consecución de la victoria republicana.

En nombre de nuestro pueblo dimos las gracias al camarada Munguía, gratitud que se hará extensiva, por medio de estas líneas, a los compañeros de Menorca, avanzada en el Mediterráneo de nuestra causa de independencia.

### FESTIVAL DEL SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

Organizado por el Socorro Rojo de Cataluña (Sección del S.R.I.), hoy, martes, tendrá efecto en un pueblo cercano de Barcelona un grandioso festival



OSLO.—Una gran manifestación, que reunió más de 10.000 trabajadores delante de la Casa del Pueblo de Oslo, para afirmar la solidaridad del pueblo noruego hacia la causa de España republicana. Leon Jouhaux, Lombardo, Tolofano, Rodríguez Vega y Tayerle (Checoslovaquia) hicieron uso de la palabra.

### A LOS CONSEJEROS MUNICIPALES DE ARAGON

CONVOCATORIA

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo primero del decreto del Ministerio de la Gobernación, fecha 3 del corriente («Gaceta» del 5), se convoca a todos los que fueron consejeros municipales de Aragón a una reunión que tendrá efecto el día 9 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Centro Obrero Aragonés, con el fin de designar el representante de los mismos para formar parte de la Junta Administrativa Intermunicipal de Aragón.

Barcelona, 6 de junio de 1938. Firmado: Fidel Ballo.

### BANCO DE ESPAÑA

Administración central

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito transmisible número 17.475, de pesetas nominales 4.500, en deuda amortizable al 5 por 100 sin impuesto, emisión 1927, expedido por la sucursal de GIRON el 27 de febrero de 1936 a favor de don Constanza Beltrán Alonso, se anuncia al público por segunda y última vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de inserción de este anuncio en la «Gaceta de la República» y dos periódicos de esta localidad, según determinan los artículos cuarto y 41 del reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se ordenará la expedición del correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Barcelona, 7 de junio de 1938.

El secretario general interno, San Juan Benicard

### FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3,30:  
SAGRARIO-TONI  
contra  
CARMENCHU-VASQUITA

# EL DIA

NUEVA AGRESION A FRANCIA

No tratamos de rectificar el parte oficial de guerra. Tratamos sólo de ponerle la apostilla que corresponde. La apostilla que a estas horas le habrá puesto con hechos y no con palabras el Gobierno de la República francesa. Nueve trimotores extranjeros volaron el domingo sobre territorio francés y descargaron en él sus bombas. Su paso fué registrado por los puestos españoles de observación de Ripoll. La dirección era Puigcerdà, donde se adoptaron las medidas necesarias para repeler la agresión. Pero es el caso que las bombas cayeron sobre Ax-les-Thermes y Arriege, pueblos del departamento fronterizo francés. ¿Desplazamiento de los aviones agresores? A primera vista, eso parece. Pero no lo parece si traemos a colación el caso de Cerdère. Entonces las luces de la población fueron una señal inequívoca para los aparatos fascistas, y, sin embargo, arrojaron su metralla. Ahora el hecho de que se hayan internado treinta kilómetros en tierra francesa también da a entender sin ningún género de dudas que la agresión iba dirigida a la misma.

Pero no harían falta tantas pruebas materiales. De sobra sabemos nosotros, los españoles, que luchamos desde hace dos años contra los invasores fascistas, que los tiros que recibe nuestro pueblo van dirigidos al de Francia y, más lejanamente, al de Inglaterra. No sabemos cómo reaccionará el Gobierno francés ante esta nueva agresión fascista a sus poblaciones. Lo que sí sabemos es que si no reacciona pronto y enérgicamente, es posible que las monstruosidades de Guernica, de Alicante y de Granollers las vea reproducidas en sus propias ciudades.

LOS HEROES SE SUPERAN

No sólo los españoles de una zona y la otra de España, sino el mundo entero, la humanidad que contempla sobrecogida nuestra lucha desde hace muchos meses, conoce ya la emocionante gesta de la heroica división 43, que defiende con bravura la causa de la República democrática entre las nieves y las brumas del Pirineo. No hay un solo hombre que no se haya sentido conmovido profundamente por esa gesta, y, sin embargo, los soldados que la están escribiendo con su sangre, tienen cada día a agigantarse con nuevos actos de valor y de heroísmo.

En el parte de guerra del domingo se consigna que la valerosa división 43 ha logrado avanzar sus líneas y ha conquistado algunas alturas de importancia, de las que hizo huir al enemigo, causándole cuarenta bajas que quedaron en nuestro poder, y recuperando más de cuatro mil quinientas cabezas de ganado.

El hecho en sí no es más que un episodio de los muchos que a diario vive el glorioso Ejército Popular; pero si tenemos en cuenta las difíciles condiciones en que se desenvuelve esa unidad de nuestro Ejército, habremos de sentir la más honda emoción ante una acción como la que se relata y ante un esfuerzo como el que desarrollan esos héroes, encendidos del más puro ardor patriótico y decididos a pelear hasta el último momento. Los soldados de la 43 son por esto, artífices de un heroísmo que pocas veces tiene par en la Historia.

LA COSECHA DE CATALUÑA

El Gobierno de la Generalidad sabe atender y amparar los intereses del pueblo desde todos los puntos de vista. Muchos de los brazos que en Cataluña se empleaban en recoger el fruto de la tierra están hoy en el frente defendiendo la libertad y la independencia. Por eso el Gobierno catalán, al aproximarse la recolección de cereales, ha adoptado medidas que salvaguarden esa riqueza al propio tiempo que la economía nacional, adelantándose en lo posible a los problemas que se puedan plantear. A tal respecto, el departamento de Agricultura ha dado la correspondiente orden mediante la cual interpondrá la siega y las operaciones subsiguientes de la cosecha de cereales.

A nosotros esta medida nos parece justa y necesaria. El pueblo de Cataluña, como toda la España leal en lucha contra el invasor, necesita no sólo asegurar sus pertrechos de guerra, sino el pan que han de comer sus soldados y sus obreros, y en un momento tan difícil y tan grave como el que vivimos, ese pan se convierte en cosa sagrada y es preciso, por lo tanto, rodearlo de todas las precauciones y todas las seguridades. La próxima cosecha de cereales en la tierra catalana

# El Pleno del Comité Central del PSU Una brillante intervención de la camarada Pasionaria

En el día de anteayer continuó sus tareas el Pleno del Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Intervino en la segunda sesión la camarada Dolores Ibárruri, que al levantarse a hacer uso de la palabra fué acogida con una gran ovación.

Después de saludar a los asistentes al Pleno, «Pasionaria» comienza su intervención señalando la gravedad de la situación, que obliga a los militantes del P.S.U.C. a sentir más que nunca, la responsabilidad que entraña el dirigir y orientar políticamente a un gran sector del proletariado y del pueblo de Cataluña.

Destaca la coincidencia de la celebración del Pleno en vísperas de aniversarios gloriosos, de luchas heroicas del pueblo catalán en defensa de sus libertades en 1640, y de la independencia nacional en 1808.

## Maniobras oscuras

Se refiere al informe del camarada Comorera, en el cual se planteaba la gravedad de la situación, como consecuencia de la llegada de los fasciosos al Mediterráneo, separando Cataluña del resto de la España no invadida, y dice que esto, con ser muy grave, no sería nada en comparación de lo que ocurriría si el Partido Comunista de España y el P.S.U.C. no impidiesen con su acción decidida que prosperasen las maniobras de aquellos que en la España leal, queriéndose aprovechar de la situación, para lucir sus habilidades comogobernantes pretenden crear pequeños gobiernitos o juntas de defensa, o de aquellos otros que explotando el sentimiento profundo de amor a su tierra, a sus leyes y a las costumbres del pueblo catalán, intentasen desarrollar maniobras oscuras que tendiesen a la separación de Cataluña, rompiendo la unidad antifascista, que significaría la pérdida de la guerra.

Glosa las manifestaciones de Comorera, al afirmar que Cataluña nunca podría ser libre sin el triunfo de la República. Reacciona violentamente contra aquellos que pretenden comparar la situación actual y la de 1640, en el sentido de comparar el Ejército y el aparato de gobierno de la República, con las bandas mercenarias del conde duque de Olivares. Hace un elogio de los soldados del pueblo, que han luchado en todos los frentes por la defensa de la libertad y de la paz, y dedica un saludo fervoroso a los héroes de la 43 División que, en los picachos de los Pirineos, escriben las páginas más gloriosas de nuestra lucha.

Recuerda las declaraciones del traidor Franco, que hacen referencia a la liquidación de las libertades individuales y colectivas de Cataluña, para llegar a la conclusión de que, los que manobran intentando buscar una solución separatista al problema catalán, lo que quieren es entregar las masas obreras a sus verdugos seculares, aplastando la República y entregando España al fascismo.

## Política de Unión Nacional

Se refiere a los 13 puntos del Gobierno de Unión Nacional, y niega que ellos signifiquen un retroceso de la Revolución Democrática. Recuerda que desde el comienzo del movimiento, nuestro Partido se pronunció por la defensa de la República democrática y parlamentaria y que no ha variado de criterio.

A continuación se refiere a la situación de España, para deducir que es completamente imposible plantear la cuestión de la dictadura del proletariado, del comunismo libertario o del socialismo.

Insiste en la necesidad de perseverar en la política de unión nacional, que viene a ser una ampliación de la de Frente Popular. Dice que los 13 puntos son el programa mínimo de la República Democrática; manifiesta que algunos compañeros muestran su desconfianza por el apartado que hace referencia a los españoles de la zona fasciosa. A continuación hace una información detallada de la situación de la zona fasciosa, para deducir que hay muchos buenos españoles que ven con simpatía la actuación de la República y que no se deciden a ponerse abiertamente a su lado, por temor de que caigan sobre ellos persecuciones y venganzas. Este acto generoso que la República ofrece para el futuro, nos permite, en cambio, exigir el cumplimiento que significa una victoria, para lo cual el Gobierno de Cataluña se adelanta a crear las condiciones, y nosotros, cada uno desde el puesto que ocupe, debemos ayudarlo para que esa victoria sea efectiva.

miento estricto de la justicia en la actualidad contra desertores, provocadores, especuladores, espías, es decir, contra toda clase de enemigos.

## Energías económicas de Cataluña

A continuación se refiere al trabajo desarrollado por el compañero Comorera en el aspecto económico, trabajo que merece grandes elogios. Pero dice que, aún siendo mucho, no es todavía suficiente, ya que es necesario movilizar todas las energías económicas de Cataluña, recordando que en este aspecto se necesita una estrecha ligazón económica con los organismos de la República.

## El trabajo del P.S.U.

Habla de los defectos que se observan en el trabajo del P.S.U.C. y dice que una de las virtudes esenciales de todo partido fuerte, es una autocritica dura y objetiva. Se refiere a defectos observados en el trabajo de los militantes en las fábricas y talleres, que en muchas ocasiones no coordinan sus esfuerzos. Dice que no hay que subestimar la fuerza de la C.N.T., con la cual hay que trabajar llegando si es necesario, a concesiones en beneficio de la unidad de acción obrera, despojándonos de todo sectarismo.

Finalmente se refiere a la necesidad

de intensificar las buenas relaciones con el Partido Comunista. «Todos vamos—dice—a la misma finalidad. Hay, alzá, pequeñas incomprendiones que es necesario liquidar para el bien de todos». Sus últimas palabras son para insistir en la necesidad de actuar por el camino de la unidad nacional, segura de que si así lo hacemos, con todo y las dificultades graves del momento, saldremos de la situación con el triunfo definitivo de la República.

## Otras intervenciones

Seguidamente intervinieron en la discusión varios miembros del Comité Central del Partido, y fué adoptado por unanimidad el siguiente acuerdo:

1.º Nombrar una comisión que redacte una resolución de acuerdo con el informe del secretario general, camarada Comorera, y con la discusión en el Pleno.

2.º Declarar la adhesión sin reservas del Comité Central a los trece puntos de la declaración republicana y al Gobierno de la República.

3.º Afirmar la relación fraternal y la colaboración con el Partido Comunista de España y la necesidad de mantener y reafirmar la unidad de todas las fuerzas obreras y antifascistas.

4.º Que el Pleno dirija un cordial saludo a los combatientes de nuestro glorioso Ejército Popular.

# El Subcomité de Enlace CNT-UGT hace un llamamiento a la clase trabajadora

Valencia, 6.—El Subcomité de Enlace U. G. T.-C. N. T. ha facilitado una extensa nota, en la que dice que considera necesario hacer un llamamiento a la clase trabajadora de la zona sur.

Recuerda que el fascismo mantiene cortado nuestro territorio y organiza en Levante una dura ofensiva, para quebrantar nuestra resistencia. El Ejército lucha y resiste con firmeza y la confianza que nos proporciona su heroísmo no explica ni justifica la apatía que se observa en amplios sectores populares.

Aboga el manifiesto por el fortalecimiento de la unidad orgánica; creación de los Comités de Enlace donde aún no existan constituidos; vigilancia ante la movilización de nuevas quintas, para impedir que se oculten

emboscados; construcción de refugios; fortificaciones inexpugnables; ritmo incansable en la producción, con incremento de la jornada; selección de las industrias; incorporación de la mujer al trabajo; resolución práctica de los problemas de abastecimiento, mediante una distribución equitativa; etcétera.

Termina diciendo que los Sindicatos de la U. G. T. y de la C. N. T. han de justificar, con los hechos, el acuerdo que hermana a ambas fuerzas, en el pacto de acción común, concertado cuando el enemigo creía segura su llegada a Barcelona. Ahora, cuando la guerra señala en Levante un campo más activo, este esfuerzo ha de continuar siendo antorcha y clarín.—Febus.

## Vida musical

### El último concierto de la Orquesta Nacional

El octavo concierto organizado por la Orquesta Nacional, incluía obras como el Preludio de la «Khorantchina», de Moussorgsky y las «Danzas del Príncipe Igor», del completo dominio popular, más una versión, primerosa en extremo, de un «Concierto», de F. M. Bach, y el «Oberón», de Weber.

Se estrenó en este concierto también una «Sinfonietta», de Salvador Bacarisse, obra de que se ocupará con la atención que merece nuestro crítico musical, camarada Salas Viu, en un artículo que publicaremos mañana.

### A los camaradas pertenecientes o encuadrados en el P.S.U.C. y a los no encuadrados pertenecientes al P.-C. de E. (S.I.C.)

Se convoca a todos los enunciado arriba a una reunión en la Pedrera (Paseo de Pi y Margall, 92), para que acudan, sin faltar ningún camarada, a las nueve y media de la noche, de mañana miércoles, para una cuestión de suma importancia.

Esperando que acudiréis, por la importancia del asunto, de capital interés para todos los camaradas.

La Comisión de Masas del P. S. U. C.

### FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3.45, a palu: QUINTANA IV - CAMPOS contra GALLARFA III - IZAGUIRE I. Noche, no hay función. Detalles, por carietes

## UN CIUDADANO POLACO ENTREGA 1.000 PESETAS

Para los familiares de las víctimas de los últimos bombardeos

Un ciudadano polaco ha entregado al Ministerio de Estado la cantidad de 1.000 pesetas para que sean repartidas entre los familiares de las víctimas ocasionadas en los últimos bombardeos por la aviación extranjera en Alicante y Granollers.—Febus.

## ESPECULADORES CONDENADOS

Madrid, 6.—Uno de los Tribunales Especiales de Guardia ha condenado a dos meses de internamiento y 1.000 pesetas de multa a Bonifacio Priego Castaño, por delito de subsistencias. La particularidad de la sentencia que la hace digna de mención, consiste en que manda que se deduzca testimonio entre dos compañeros del procesado que formaban con él un Comité de los llamados de control del establecimiento.

Por igual delito ha condenado el mismo Tribunal a Leandro Cabeja Barrio, imponiéndole una multa de 15.000 pesetas.—Febus.



SINDICATO DE DIBUJANTES PROFESIONALES, U. G. T. y Asamblea extraordinaria.—La Federación Local de la U. G. T. convoca a los afiliados del Sindicato de Dibujantes Profesionales U. G. T. a la asamblea general extraordinaria que tendrá efecto el próximo domingo día 12, a las tres de la tarde, en la Arda, Pavlov, 9 (antes Puerta del Angel).

# NUESTROS HEROES

**Avelino Valls** Cabo enlace. Fué gravemente herido al cumplir con su deber. Se le encomendó una misión delicadísima, que no titubeó en llevar a cabo a pesar de que habría de recorrer para ello una amplia porción de terreno completamente bañado por las balas enemigas. A pesar de haberse otorgado un permiso especial para asistir al concurso para aviadores convocado por el Gobierno, se reincorporó a su batallón el 23 de mayo, aún cuando su permiso no caducaba hasta el 3 de junio. Avelino Valls es un soldado ejemplar, que supo cumplir como cumplen siempre los verdaderos hijos de nuestro pueblo.

**Desiderio Fernández** Conductor de autos blindados. En muchas ocasiones ha dado pruebas de un gran heroísmo y comportamiento al interpretar y cumplir las órdenes del mando. Más de una vez se ha dado el caso de sacar del campo enemigo carros salir el primero como voluntario a blindados que se quedaban allí averiados durante las operaciones. Nunca se le vió retroceder. Mandos y comisarios y sus compañeros de combate, le han estimado siempre por sus magníficas cualidades de soldado español.

**Jesús Albenola** Tanquista. Ha participado continuamente en los últimos combates, tanto en la defensiva como en el ataque. En una de las últimas operaciones resultó muerto su equipo, y él en un rasgo digno de valentía rescató el carro de manos del enemigo, volviéndolo a nuestras líneas.

## El abastecimiento de la población civil

EL CENSO DE PESCADERIAS

Debiendo procederse a la confección del censo actual de pescaderías, se cita a los industriales no pertenecientes a mercados para que el próximo miércoles, día 8, pasen por el Negociado de Estadística de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona, de las ocho y media de la mañana a la una y media de la tarde y de las cinco y media a las seis y media de la tarde, con el permiso del Ayuntamiento y con el recibo corriente de la contribución industrial. Se advierte a los industriales citados que la no presentación puede causarles perjuicio.

## PUNTO ROJO

(Viene de la página 1)

más justas. Este soldado español dice que son dos cosas las que recuerda más intensamente:

—Las filas interminables de fusiles en posición de ataque, en la Plaza Roja, y la risa y las canciones constantes de todo el mundo. ¡Si los países capitalistas supieran cómo ríen y cantan a todas horas millones de obreros!

Transcribimos exactamente sus palabras. El las ha dicho con sencillez. Y la definición es concluyente. Las bayonetas y las canciones dicen al mundo, en efecto, que ciento setenta millones de hombres son fuertes y dichosos.

Otros combatientes españoles, compañeros de viaje de Cortés—Gerardo Alonso, José Martín, Gonzalo Talegón—, han visto también esas bayonetas y han oído esas canciones. Por eso, uno de ellos, Alonso, ha dicho al camarada Marchenko:

—Yo brindo por los que cayeron allí y en nuestra patria.

Vea el día 12 de Junio el anuncio de Casa Vilardell E. C.

# Por la independencia, la libertad y la República ¡UNION DE TODOS LOS ESPAÑOLES!

## Continuación del informe de la camarada Dolores Ibárruri ante el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España III. -- La independencia de nuestra patria será salvada, cueste lo que cueste

Comprobada y demostrada la extraordinaria gravedad de nuestra situación, afirmamos hoy, como afirmábamos ayer, delante del pueblo de Madrid y España, y delante del mundo entero, que nunca podrán los invasores realizar su plan criminal de esclavización de nuestro país; que la independencia de nuestra patria debe ser y será salvada, cueste lo que cueste. Decimos esto con la misma seguridad con que el 7 de noviembre, cuando en España y en el mundo entero eran muchos los que pensaban y decían que Madrid no se podía defender, proclamamos que sí, que Madrid se defendería y que nunca pisarían sus calles las hordas fascistas.

Esta convicción nuestra está clavada también en el alma de todos los españoles que sienten su patria, cualquiera que sea la clase social a que pertenezcan.

Cuando los invasores conquistaron una nueva parte de nuestro territorio, el pueblo en masa se retiraba abandonando sus hogares. ¿Qué significa esto? Significa que todo el pueblo sabe que su patria, que su Gobierno, que su porvenir están allí donde ondea la bandera republicana, significa que si a fuerza brutal del invasor extranjero puede arrancarnos pedazos de nuestra tierra, nunca podrá destruir nuestra patria, porque en defensa de ella están millones de patriotas españoles, está todo el pueblo, dispuesto a los mayores sacrificios antes que aceptar la pérdida de su independencia.

La cosa fundamental, pues, para que la independencia de España sea salvada es que todo el pueblo, tanto en la zona que nosotros dominamos como en la parte de España subyugada por el extranjero, comprenda bien que el motivo fundamental de nuestra guerra es la defensa de la libertad y la independencia de nuestra patria. Cuanto más se extienda esta convicción, cuanto más se haga llegar al corazón de cada antifascista, tanto más grande, más firme, más sólida y segura será la unidad de las fuerzas que luchan contra el invasor, tanto más rápidamente conseguiremos la victoria.

### Los trece puntos

Este es el significado, camaradas de Madrid, de la declaración solemne de los fines de la guerra, hecha por el Gobierno de la República, formulando los trece puntos, populares hoy en España y en el extranjero.

Parece que hay quien se extraña de que nuestro Partido, que es el Partido Comunista, acepte con entusiasmo este programa y lo presente como la base sobre la cual debe realizarse la unidad de todo el pueblo. A estos elementos, que quieren descubrir una «contradicción» entre los trece puntos y los principios de nuestro Partido, contestamos que los mejores conocedores y defensores de nuestros principios somos nosotros mismos, y les invitamos a recordar cuál ha sido siempre la posición de los comunistas en la guerra de España.

Fue nuestro Partido el primero en caracterizar la lucha como una guerra de independencia. En el primer manifiesto publicado por el C. C. de nuestro Partido, en agosto de 1936, y que comenzaba así: «¡Contra los promotores de la guerra, unión nacional de los que anhelan una España grande por su cultura, una España libre, una España de paz, de trabajo y de bienestar!», se decía lo siguiente: «La guerra que en el primer momento pudo tener el carácter de una lucha entre las militares y castas reaccionarias de nuestro país, de un lado, y de otro, los que quieren una España democrática

y progresiva, ha roto rápidamente esos marcos para transformarse en una guerra de independencia. Todo el pueblo en pie para impedir que nuestra patria sea hollada por la pezuña sangrienta de los rapaces extranjeros».

Y más adelante afirmábamos: «Frente a la amenaza del fascismo, nos hemos levantado defendiendo la República, defendiendo nuestro derecho a la vida». «Defendemos los más puros principios de la democracia, luchamos porque los obreros tengan un salario remunerador, porque no vuelvan a ser azotados por el espectro del paro y del hambre; luchamos por una legislación justa, por la igualdad de derechos políticos y sociales para la mujer, porque los campesinos tengan la tierra suficiente para poder vivir. Queremos el bienestar para todo el pueblo. Y nosotros sabemos que esto es posible dentro del marco de nuestra República democrática, y por eso la defendemos, como defendemos los derechos y las libertades de Cataluña, de Euzkadi, Galicia y Marruecos. Respetamos las ideas religiosas, tanto como deseamos que sean respetadas las nuestras.»

Este primer manifiesto de nuestro Partido ha sido nuestro programa de guerra. Ni un momento hemos desviado de él nuestra conducta.

A él hemos atemperado nuestra actuación durante los dos años de guerra, y el programa en él expuesto, breve, conciso, ha sido lo que el Partido Comunista, lo que todos los militantes de nuestro Partido, desde arriba hasta abajo, en los frentes y en la retaguardia, hemos defendido con tesón y entusiasmo. No nos han apartado de él ni la demagogia ni el ultrarrevolucionarismo de algunos; hemos tenido que luchar contra incomprensiones, contra infantilismos revolucionarios, contra quienes creían que la revolución era un simple cambio de postura.

«No, no!... Lenin decía que, para educar al pueblo, había a veces que marchar contra la corriente».

Y nosotros no vacilábamos en ir contra la corriente, cuando ésta significaba mucho ruido, mucha bambolla «revolucionaria», pero en el fondo nada constructivo, nada estable, nada para vencer la guerra y nada que significase un mejoramiento para las amplias masas populares.

Nos oponíamos a las expropiaciones injustas, y a las colectivizaciones violentas, pero luchábamos porque las tierras de los aristócratas, de los caciques y de aquellos que se sublevaron, fueron cede a los sublevados, se entregasen a los campesinos pobres y obreros agrícolas para que las trabajasen como quisieran, ayudados por el Estado, para extraer a la tierra el máximo rendimiento.

Luchábamos, y esto lo recordáis bien todos, contra el simplismo igualitario de los salarios, porque mata toda emulación en los obreros, porque destruye la moral de los técnicos. Combatíamos desigualdades odiosas pero respetábamos la jerarquía del saber, de la cultura, de la técnica, única manera de impulsar el desarrollo progresivo de los pueblos.

No hemos cambiado: estos principios elementales de la democracia continuamos defendiéndolos. La carta del secretario de nuestro Partido a «Mundo Obrero», y a través de ella a todos nuestros camaradas, a todos los antifascistas es la ratificación pública y autorizada de la posición de nuestro Partido.

Hemos sostenido, frente a ataques injustos, que en España no luchamos ni por el comunismo libertario ni por un Gobierno socialista, ni por la dictadura del proletariado. Que luchamos por una República democrática y parlamentaria, con un honrado camino de justicia y de progreso social.



¡TODOS LOS ESPAÑOLES, CONTRA LA INVASIÓN!

### El programa mínimo de la revolución democrática

Claro está que esto no lo comprenderían entonces los que de la «revolución» tienen un sentido puramente mesianico o fatalista, o aquellos otros que piensan que la revolución puede hacerse a salto de mata, olvidando las condiciones históricas y políticas del país.

«No» encontrábamos nosotros en condiciones de poder organizar, desarrollar y consolidar la «revolución» de que algunos hablaban? Solamente un iluso o un teorizante pedantesco podría contestar afirmativamente.

España, aislada, abandonada a su suerte por los gobiernos democráticos, con una Alemania e Italia decididas a la guerra, y una Europa aterrizada por los agresores, teniendo dentro de sus fronteras grandes núcleos políticos de distintas tendencias, que hubiera querido, lógicamente, cada uno imponer su ideología, y teniendo que liquidar el lastre de un pasado de opresión feudal, no podía plantearse de ninguna manera otra revolución que la democrática, que no se había realizado, y que significaba un gran progreso, no ya con la España del año veinte, sino con la República del 14 de Abril cuyas timideces legislativas y políticas dieron pie al desarrollo y al acrecentamiento de las fuerzas reaccionarias y fascistas.

Y el documento del Gobierno, los trece puntos que tanto alarman a algunos personajes que pensaban pescar en río revuelto, pero que ha sido aceptado unánimemente por todo nuestro pueblo, por anarquistas, comunistas, socialistas y republicanos, es el programa mínimo de la revolución democrática que nosotros queremos, y como nosotros, todas las fuerzas antifascistas; es un programa de guerra y de victoria, sin que ello signifique, ni para nosotros ni para nadie, que renunciemos a nuestros ideales.

Hoy, lo más revolucionario es ganar la guerra, que es ganar en el plano internacional la primera batalla al fascismo. Si la perdemos, habremos perdido, no ya solamente la posibilidad futura de establecer un régimen social más avanzado, sino la esperanza para nuestro pueblo, por una etapa de muchos años, de vivir una vida de libertad y de progreso.

El acierto del Gobierno Negrín con la publicación de ese programa se demuestra, a pesar de las voces agoreras de los que en el fondo de su alma parecen estar amargados porque el jefe del Gobierno haya sabido reunir en torno a él y a este programa a todas las masas antifascistas, en la profunda impresión causada en el extranjero, en el desvanecimiento de las dudas que todavía pudieran tener a este respecto en los círculos donde se discute la solidaridad para con nuestra

causa. En la rabia incontenible de las radios facciosas, lo mismo de Roma, de Berlín que de Salamanca, que desde que se publicó la declaración del Gobierno no han cesado de combatirla, pretendiendo destiguarla, y en el efecto que ha producido en la zona esclavizada, entre aquellos sectores que engañados en los primeros momentos, pudieron prestar una ayuda más o menos activa a la sublevación, ante la propaganda, hábilmente hecha, de que el levantamiento de los generales traidores no era más que para impedir que en España se implantase el comunismo.

Hay quien esgrime, como argumento, que el programa de los 13 puntos «nos hará ganar la guerra, pero perder la revolución». Esto nos hace sonreír, porque pensamos en la «revolución» con que sueñan éstos.

«¿Qué revolución vamos a perder? ¿La de los nuevos ricos que tanta rabia nos ha producido a todos? ¿La de los que soñaron que no volverían a trabajar? ¿La de los que pensaron que los dirigentes técnicos de la industria, que los médicos, que los obreros especializados, que los maestros, que los jefes militares tenían que ser equiparados en la miseria de un salario igualitario?»

Lo sentimos mucho, pero es verdad: esa «revolución» vamos a perderla, si es que hay alguien que a eso se atreva a llamar revolución. (Risas.)

Pero, en cambio, los campesinos de toda España, oído bien, no sólo de la que tenemos hoy, van a tener las tierras que el decreto del Ministerio de Agricultura, del 7 de octubre de 1936, puso en sus manos para que las trabajaran como quisieran.

Vamos a conservar, mantener y consolidar las conquistas económicas de los obreros, como la jornada de cuarenta horas, el derecho al control y a participar en la dirección de las industrias. Vamos a tener en manos del Estado las industrias básicas fundamentales para la vida del país. Vamos a tener un Ejército Popular al servicio de la República y de la democracia, no un Ejército de casta como el que murió el 18 de julio. Vamos a dar vida a una España libre y democrática. Vamos a crear las condiciones para un desarrollo ulterior de la República hacia formas sociales más avanzadas.

Vamos a tener los institutos y las universidades abiertas de par en par para las masas populares; van a salir nuestras mujeres de la esclavitud y del retraimiento del hogar, a donde las condenó el arabismo y el misticismo cristiano, para transformarse en ciudadanas que en la fábrica, en el taller, en el instituto, en los laboratorios, trabajen, estudien, investiguen al lado de los hombres, con los mismos derechos, con los mismos deberes.

Vamos a abrir las ventanas de España a un futuro de paz, de trabajo de libertad y de progreso.

Hay quien murmura que los trece puntos serían un programa de retroceso porque afirman el respeto a la propiedad legítimamente adquirida y a los bienes de los extranjeros, lo que

sería, según ellos, un atentado al régimen de colectividades que existe hoy en gran parte de nuestro país. Pero estos murmuradores olvidan que si en el campo muchas colectividades fueron creadas de una manera violenta, por lo que hace a la industria, fué una necesidad impuesta a los obreros mismos por los patronos que abandonaron todas las empresas, y porque no había en aquellos momentos un Gobierno lo suficientemente fuerte que pudiese recoger en sus manos, para organizar y dirigir, toda la riqueza nacional que quedaba abandonada.

El proletariado español ha dado pruebas de un maravilloso espíritu de iniciativa y organización al tomar en sus manos las fábricas, haciéndolas funcionar.

Pero la experiencia ha demostrado que las colectividades, mal orientadas, fomentando el particularismo, hacen más difícil a los obreros mismos la visión de los intereses generales de su propia clase. Sobre la base de las colectividades actuales, no se puede constituir un régimen económico sólido ni una nueva forma de Estado. Bajo la dirección del Estado mismo, en régimen de democracia, debe ser corregida y modificada en muchos aspectos la situación actual, procediéndose a nacionalizar una parte de la producción, a centralizar y coordinar otra, y también, si es necesario, restituyendo una parte de sus derechos a la iniciativa privada, particularmente en lo que concierne a la pequeña y media propiedad y el comercio.

Muchos no comprenden por qué se habla en los 13 puntos de amnistía, olvidando que, desde los primeros momentos de la lucha, los diferentes Gobiernos republicanos han declarado que no habría represalias, y así se realiza con los que desde las filas facciosas se pasan a las nuestras. Por otro lado, la afirmación de la amnistía para un mañana más o menos cercano, por un Gobierno como el nuestro, que representa a todas las masas antifascistas y a todo el pueblo de España, es la afirmación rotunda de que hoy se ha de hacer justicia inexorable, justicia de guerra contra los traidores, contra los que dividen, arrasan y ensangrientan nuestra patria. (Aplausos.)

Los 13 puntos son el programa más concreto, más amplio e históricamente justo que se ha formulado hasta hoy para la unión de todo el pueblo de España.

Los 13 puntos comprendían el programa de renovación democrática profunda de la vida política y social de España que es el programa de la República, es decir, del régimen y del Gobierno que libremente se ha dado el pueblo español. Son, al mismo tiempo, el programa de nuestra independencia nacional.

Por esto, los trece puntos son también el programa de la clase obrera, porque nuestra clase obrera es ideológica y políticamente bastante desarrollada para comprender que su tarea progresiva y revolucionaria se realiza hoy, precisamente, poniéndose a la cabeza y dirigiendo la lucha de todas las demás capas sociales por la inde-

(Para a la página siguiente)

# La ofensiva japonesa es contenida por la formidable resistencia de los soldados chinos

## SE COMBATE ENCARNIZADAMENTE AL ESTE DE KAIFENG Y SOBRE EL RIO YANGSTE

Hankou, 6.—Continúan los combates encarnizados en la parte noroeste de la provincia de Huhán, al este de Kaifeng. La ofensiva japonesa ha sido contenida por una resistencia tenaz de las tropas chinas. Al sur del ferrocarril de Lunkai en el sector de Bosiang Lui, en la parte noroeste de la provincia de Hankou, están concentrados más de 20.000 soldados japoneses, con el objeto de avanzar hacia el oeste del ferrocarril de Peiping-Hankou, para cortar por el sur el sector de Chengao Kaifeng, donde se encuentra la base principal de la defensa china en la zona del ferrocarril de Lunkai. La aviación japonesa realiza raids diariamente sobre las ciudades de Kaifeng y Chengao. Los barrios más poblados de las ciudades se hallan afectados por el bombardeo.—A.I.M.A.

### EL EJERCITO CHINO RECONQUISTA DOS CIUDADES

Hankou, 6.—Según el comunicado del mando chino, las tropas chinas realizan afortunados contraataques en el sector de Bussiang y las tropas japonesas se retiran sobre Luy. En la parte sureste de la provincia de Shansi las tropas chinas han ocupado las ciudades de Quantsi y Yuhsiang, y actualmente atacan Linfeng, que es el punto situado más al sur de la provincia de Shansi de los que se encuentran todavía en poder de los japoneses.—A.I.M.A.

### CANTON, DE NUEVO BOMBARDEADO

Saigón, 6.—Comunican de Hongkong que la aviación japonesa ha efectuado hoy cuatro nuevos raids sobre Cantón, con 40 aparatos, ocasionando gran número de víctimas entre la población civil.—Fabra.

### Una División japonesa cercada

Hankou, 6.—La 14 división japonesa al mando de Doinara, que está cercada por las tropas chinas al noroeste de Langfong, se resiente de una gran escasez de municiones y de víveres. Los intentos de las tropas japonesas situadas en la orilla norte del Kuanghe para establecer comunicaciones con la 14 división, han sido inútiles hasta ahora. El 2 de junio los aviones japoneses lanzaron víveres sobre las posi-

ciones de la división. Según los informes chinos, las pérdidas de la 14 división llegan a una tercera parte de sus efectivos.—A.I.M.A.

### LA SITUACION A LO LARGO DEL YANGTSE VUELVE A SER GRAVE

Hankou, 6.—En estos últimos días la situación se hace cada vez más difícil en el sector suroeste de Wu-Hu. El mando japonés ha concentrado una flotilla de cañoneros sobre el Yangtse, cerca de Dantung. El 3 de junio la ciudad de Dantung fué bombardeada por la artillería de estos cañoneros y por la aviación, que han causado grandes destrozos. El 4 de junio fué nuevamente bombardeada Dantung. Cuatro escuadrillas de aviones chinos bombardearon a los cañoneros japoneses en el sector de Dantung. El mando chino atribuye gran importancia a la reanudación de las operaciones militares por parte de las tropas japonesas a lo largo del Yangtse.—A.I.M.A.

### Los japoneses han perdido 648 aviones en lo que va de guerra

#### Los pilotos muertos ascienden a más de mil

Hankou, 6.—El representante del Comité de la aviación china ha hecho el 4 de junio una declaración oficial sobre las pérdidas de la aviación japonesa. En total, desde el comienzo de

la guerra han sido derribados y destruidos 648 aviones japoneses y 1.064 aviadorees japoneses han resultado muertos y heridos y 27 han sido hechos prisioneros.—A.I.M.A.

## Se confirma que Alemania efectúa nuevas concentraciones en la frontera checa

### Han sido llamadas nuevas quintas de reservistas

Praga, 6.—Después de varios días de tranquilidad la Prensa de Praga habla de un agravamiento de la situación. En efecto, ha circulado el rumor de que se han concentrado tropas alemanas en los importantes centros militares de Dresden y Plauen, habiendo sido llamadas varias quintas de reservistas.

Se agrega que han sido tomadas también en Austria medidas similares, especialmente en la cuenca del Danubio, todo lo cual hace suponer que Alemania no ha abandonado su plan de agresión a Checoslovaquia.—Fabra.

### Una grandiosa manifestación de los

Bratislava, 6.—Los elementos anti-autonomistas han celebrado hoy una gran manifestación a la que han con-

currido 120.000 personas, como contestación a la que celebraron ayer los elementos autonomistas que acudía Mr. Hiltess., y que agrupan a 150.000 personas.—Fabra.

### Corpus de sangre

(Viene de la página 1)

hoces que blandían épicamente. Ni los diputados ni los consejeros podían ya aquel día contener la vindicta pública desbordante. Testas airadas pusieron en la ciudad el vivo flamear de las barretinas. El virrey Santa Coloma, Dalmau Queralt, intentó escapar. Casi cercado en Atrazanas, pudo salir por un orificio abierto en el muro. Pero no logró alcanzar una de las galerías genovesas que le esperaban en la mar quieta y brillante. En las rocas de la playa le apresaron sus perseguidores y le dieron muerte. «Corpus» histórico este «Corpus de Sangre». Pero la revuelta habría quedado en esto, en revuelta, prontamente dominada, sin el temple, el verbo y la visión política de Pablo Claris. Pablo Claris fué el encauzador del movimiento liberador contra la tiranía central. De rancia estirpe catalana—media luna y estrellas en campo de azul—de abolengo de abogados, él fué el abogado recio de los fueros catalanes puestos en trance de pérdida y el valedor máximo de la catalanidad. Convocó los Brazos generales (clero, nobleza y pueblo), y en la asamblea sonó su voz contra la del obispo de Urgel. Voz cárida, patriótica y contundente. Esta voz resonó en «planas» y valles, gargantas y cumbres; desde Lérida a las playas y desde el Ter a la ribera tortosina. El menestral y el payés, el hombre de letras y el clero, vibraron de indignación por la patria en peligro. El alto clero estuvo contra esta afirmación popular. (De Atrazanas, con el hijo de Santa Coloma, escaparon tres obispos). La enardecida movilización militar, la ordenación de la aportación popular a la guerra, fué obra de Claris. De Claris también la iniciativa de gestionar de Richelieu el apoyo de Francia. Dió, pues, a la rebelión eficacia militar. Puso en ella sustancia política.

En trance de muerte estaba Claris cuando las fuerzas del conde-duque, que mandaba el conde de los Vélez, fueron derrotadas estrepitosamente en las faldas de Montjuich. Los franceses de Aubigny, los miqueletos de Cabaneros y los gremios de la ciudad, cogieron al enemigo trece banderas, que en procesión triunfal pusieron por las calles de Barcelona. Años después, la cauta diplomacia francesa, la caída del conde-duque de Olivares y hasta la repulsa de los

## CLARIS

catalanes ante desajustes y desviaciones del ejército francés, malograda esta empresa de la primera República catalana.

No tardarían mucho en llegar los tiempos—1714—en que, salpicadas de sangre de Casanova, fenecieran las libertades catalanas en el reinado de Felipe V. En Villalar perdieron sus fueros las comunidades castellanas; con la decapitación del Justicia mayor, Juan Lanuza, desaparecieron los de Aragón; con Rafael Casanova se sustrajeron al principado catalán sus privilegios y leyes. Monarquías extranjeras secuestraron las libertades de las comarcas españolas. Al poder despótico fueron sometidas Cataluña y Valencia, Aragón y Castilla. Con ello quedó soterrada la auténtica historia de España. Pero en esta cerrazón de tiranías, queremos subrayar a Cataluña, cuyo levantamiento en 1640 contra Felipe IV y el conde-duque de Olivares, tuvo el gesto patriótico de velar por los usos, preeminencias y timbres de su pueblo y la emoción civil de rebelarse contra los modos castrenses de una soldadesca libertina, irrespectuosa, envilecida y procaz.

Como antes, ahora Cataluña sabe defender su tierra con sangre y coraje. Defender su tierra y su prestigio con sangre es de historia en Cataluña. Cuenta la leyenda que, cuando Carlos el Calvo de Francia instituyó el escudo catalán ante Vifredo herido, al mojar sus dedos en el pecho sangrante del Conde, dijo: Lo que con sangre se gana, con sangre ha de quedar escrito.

Con sangre, pues, guarda el hogar y el suelo, la libertad y la lengua, el pueblo catalán, ahora como antaño. Lo está haciendo en viril consecuencia con su tradición y su estirpe. Es el mejor homenaje que puede ofrecer a Pablo Claris.

LUIS ALAMINOS

### ESTADOS UNIDOS EXAMINAN LA PROPUESTA INGLESA PARA UNA COMISION DE ENCUESTA

Washington, 6.—Los señores Hull-Walles y Moffatt, jefe de la sección de Asuntos Europeos del Departamento de Estado, han examinado las pro-

### El Congreso del Partido socialista francés

LOS PIVERTISTAS CREARAN UN PARTIDO ESCISIONISTA

### OVACION UNANIME 'A LA REPUBLICA ESPAÑOLA Y A SUS COMBATIENTES

París, 6.—No habrá crisis ministerial, por lo menos hasta el próximo octubre. Esta parece ser la actitud del partido Socialista S. F. I. O., en el Congreso de Royan. Pero habrá una crisis en el partido. El comunicado publicado por Pivert después de la decisión del Congreso que aprueba la disolución de la antigua Federación del Sena, anuncia la creación de un nuevo partido.

Pero el Congreso socialista ha sido unánime y entusiasta en un punto: el del problema español. La ovación a la República y a los combatientes del pueblo español significa homenaje y solidaridad, comprensión de que en España se juegan los destinos de la democracia mucho más que en las polémicas de fórmulas doctrinarias.— Agencia España.

### UN BUEN ENCAJADOR



A éste debíamos enviarlo como encargado de negocios de Francia en Roma...

### FRANCIA NO PERMITIRA QUE LA FUERZA SE CONVIERTA EN ARBITRO DE TODAS LAS RELACIONES HUMANAS

afirma Daladier

Lyon, 6.—En el acto de inauguración del monumento elevado en memoria de los miembros del Servicio de Sanidad muertos por Francia, el señor Daladier pronunció un discurso en el que dijo, entre otras cosas:

«Francia está resuelta a seguir siendo Francia. No permitirá que la fuerza se convierta en árbitro de todas las relaciones humanas. Queremos salvar la paz, ya que el amor que sentimos por ella no representa una renuncia ni una debilidad. Nos sobrepondremos a todos los peligros, y para esta tarea no estamos aislados, pues otras naciones están animadas de una idéntica resolución.— Fabra.

posiciones formuladas por el Gobierno británico, encaminadas a la constitución de una comisión de peritos neutrales encargados de trasladarse a España para determinar si los recientes bombardeos aéreos fueron efectuados contra objetivos militares.— Fabra.



LOS AVIONES CHINOS HAN AR OJADO PROCLAMAS SOBRE VARIAS CIUDADES JAPONESAS

EL SAMURAI:—Contra estos proyectiles no hay nada que hacer. Dibujo de Orlov y Eisen.

## Informe de "Pasionaria"

(Viene de la página anterior)

pendencia del país. Con esta tarea, el proletariado español se abre el camino de todos los progresos sociales, el camino del porvenir.

### Llamamiento a todos los españoles

Sobre la base de los trece puntos, pueden y deben unirse no solamente todos los españoles que viven en el territorio republicano, sino muchos más. Sabemos, y para nadie es un secreto, que en la zona invadida viven no solamente una masa popular republicana—la enorme mayoría del pueblo—que espera con ansia su liberación, sino también españoles honrados que han sido engañados por los generales faciosos en los primeros tiempos de la lucha, pero que, como decía antes, empiezan a comprender claramente de qué se trata y crisan los puños con desesperación cuando ven el país invadido y saqueado por los bárbaros de Alemania y por los miserables italianos que Mussolini ha reducido al hambre en su poder y piensan poder sacarse en nuestra tierra.

De todos o de la mayoría de vosotros y de los españoles es conocido el discurso de Yagüe.

Si ese discurso, que se ve obligado a hacer este general traidor a su patria, Jacayo del imperialismo fascista que invade nuestro suelo, significa, y sin duda es así, que hay mucha gente que no puede tolerar más la insolencia de los invasores, nosotros decimos que a esos patriotas españoles oprimidos e insultados, que desean ver a España libre de la invasión extranjera, la República les tiende la mano y les llama a unirse en la lucha sagrada contra los enemigos de nuestra independencia total. (Grandes aplausos).

# La aviación francesa dará caza a los aparatos que amenacen su territorio

## Nueve aviones fascistas penetran 80 kilómetros en tierra francesa y bombardean las cercanías de Ax-les-Thermes

El Gobierno de Francia adopta una enérgica actitud ante las repetidas provocaciones del fascismo

## Comunicado del Presidente del Consejo

París, 6.—En la Presidencia del Consejo ha sido facilitado a la Prensa el siguiente comunicado:

«Desde que tuvo conocimiento en Lyon, de la incursión sobre territorio francés, de nueve aviones trimotores que, volando sobre el valle del Alto Ariège, lanzaron varias bombas en la región de Ax-les-Thermes y Orgueil, Daladier dió inmediatamente las instrucciones necesarias para que la frontera española sea protegida en lo sucesivo por nuestra aviación. Esta ha recibido órdenes de dar caza a todos los aviones, sea cual fuere su nacionalidad, que amenazaren el territorio francés o la región pirenaica.—Fabra.»

## Otros nueve aparatos fascistas han vuelto a volar ayer sobre el territorio de Francia

Perpiñán, 6.—Esta mañana, a las once y diez han volado sobre la Cerdaña francesa nueve aviones de nacionalidad desconocida, procedentes de la región de Puymerens. Después de evolucionar durante unos minutos se han alejado en dirección a España. Las baterías españolas de Puigcerdá han disparado un centenar de cañonazos. La defensa antiaérea francesa de Nahuja ha hecho también varios disparos.—Fabra.

## Cómo se efectuó el bombardeo

Aix-les-Thermes, 5.—Los habitantes de esta región han oído, a primeras horas de esta mañana, ruido de motores de aviación y el estallido de unas bombas en territorio francés. Según parece los proyectiles han caído en la montaña, y no han causado daños ni víctimas.

El prefecto del Ariège y las autoridades policíacas y judiciales se han trasladado al lugar del suceso, para abrir la correspondiente información.—Fabra.

## El número de bombas arrojadas pasó de diez

Toulouse, 5.—Según informaciones complementarias, llegadas a Toulouse, relativas al vuelo de unos aviones desconocidos en la región fronteriza, cerca de Ax-les-Thermes, los aparatos eran nueve; volaron sobre la indicada región, entre las seis y las ocho de esta mañana, arrojando unas diez bombas, sin causar víctimas.—Fabra.

## Tres grandes proyectiles sobre el Transpirenaico

Foix, 6.—En la búsqueda efectuada ayer por la tarde, para encontrar los sitios donde cayeron los proyectiles lanzados en la madrugada última por unos aviones, en la región de Ax-les-Thermes, fueron descubiertos tres grandes hoyos junto a unos postes de la línea de alta tensión que conducen la energía a la línea del Transpirenaico.—Fabra.

## Daladier se traslada a Ax-les-Thermes

Villacoublay, 6.—El presidente del Consejo, señor Daladier, ha salido en avión este mediodía para Toulouse,

les-Thermes, donde cayeron ayer varias bombas arrojadas por unos aviones de nacionalidad desconocida.

Daladier efectuará una investigación personal en el lugar del suceso, y de acuerdo con las autoridades militares, determinará las medidas de precaución a adoptar para impedir la repetición de tales incidentes.—Fabra.

## En toda la Prensa se produce una viva reacción

París, 6.—Toda la Prensa francesa, incluso la derechista, expresa la emoción provocada por el bombardeo de Ax-les-Thermes.

«L'Excelsior» dice que «la cuestión española se encuentra en una fase crítica, a pesar de los esfuerzos del Comité de Londres, a consecuencia de los bombardeos de Cerbere y de Ax-les-Thermes. De la cuestión española añade el periódico moderado—depen de el acuerdo angloitaliano y las eventuales negociaciones francoitalianas.»

La Prensa destaca que el Presidente de la República, M. Lebrun, recibió ayer al embajador de Francia en Londres, Corbin, y hoy recibirá al embajador en Berlín, Poncet, y el embajador de Francia en España, Labonne. Los tres embajadores se han entrevistado con los altos funcionarios del Quai d'Orsay a propósito de la situación internacional y de los últimos incidentes en España.—Ag. España.

## Se anuncian dos importantes interpe-laciones en la Cámara

El bombardeo de Ax-les-Thermes y el de Cerbere no han sido debidos al error o al azar

París, 6.—La emoción que ha producido la nueva violación de la frontera francesa por los aviones «desconocidos», con sus vuelos de dos horas sobre 80 kilómetros de territorio francés, es general, y no se limita a expresar la solamente la prensa republicana.

Las interpe-laciones anunciadas, la del señor Laffont, de la región del Ariège, y la del diputado comunista, Peri, llevarán al Parlamento la cuestión de la preparación en la frontera hispano-francesa del ataque contra Francia. Se destaca precisamente que no se trata de error o de un azar: el bombardeo de Cerbere y el bombardeo de Aix-les-Thermes después de las otras violaciones, demuestran una preparación metódica, casi una organiza-

ción de grandes maniobras que preparan y anuncian el ataque violento, mientras en el terreno diplomático Berlín, Roma y Burgos manifiestan claramente sus pretensiones de hacer abandonar a Francia su política tradicional y de defensa nacional, obligándola a capitular.

Se elogia la decisión de Daladier de mandar cazar todos los aviones que violen la frontera francesa, pero la opinión pide medidas más energías.

Las protestas diplomáticas, como se ve, no han servido para nada, porque están hechas en Burgos, es decir, cerca de una autoridad que no existe, cerca de un jefe faccioso que obedece la órdenes de los extranjeros.—Agencia España.

## Las defensas antiaéreas impidieron el nuevo bombardeo

Perpiñán, 6.—Los aviones que han volado esta mañana sobre territorio francés han llegado hasta el pueblo de Osseja, situado a 4 kilómetros de Bourg-Madame. La defensa antiaérea francesa ha entrado en acción inme-

diatamente, manifestándose entonces cierto desorden entre los aparatos, que evolucionaban en grupos de tres. Ha sido imposible determinar la característica de los aviones, que evolucionaban a unos 7.000 metros de altura.

Los aparatos han emprendido inmediatamente el regreso hacia España.—Fabra.

## El periódico reaccionario «Paris Soir» pide que se conteste a las violaciones de una manera inmediata y terminante

París, 6.—A propósito de las dos agresiones contra Francia, dice «Paris Soir» que no se trata de una cuestión política, sino de una cuestión de dignidad y seguridad.

«No existe en Francia—agrega el periódico—quien pueda admitir que nuestro territorio sea violado, ni quien se niegue a pedir que se termine con estas violaciones por medio de una contestación inmediata y terminante.»

## «La premeditación de los atentados no ofrece dudas», dice «Ce Soir»

«Ce Soir» dice que «la premeditación de los atentados no ofrece dudas. Los nueve trimotores, en formación de combate, bombardearon la región de Orgueil, volando metódicamente sobre Monto Luis, el valle de Ariège, la vía férrea de Toulouse a la Tour de Carol y las líneas de energía eléctrica. El carácter de la observación militar es claro, y los técnicos han visto que los aviones traían de bombardear el túnel de la vía férrea pirenaica y la central hidroeléctrica de la indicada región.»

## En el aniversario del Partido Social-Demócrata

150.000 personas recorren las calles de Praga aclamando a Benes



El presidente Benes ha pronunciado en Tabor un importante discurso sobre la situación checoslovaca. — El presidente Benes y su esposa son aclamados por la multitud, a su llegada a Tabor.

Praga, 6.—Esta mañana ha desfilado aniversario de la fundación del partido esta capital una gran manifestación socialdemócrata checoslovaca, a la que han tomado parte unas nando a Benes durante todo el transcurso de la manifestación.—Fabra.

## LA NO INTERVENCION NO PROGRESA

Comentarios de «Le Temps» a las agresiones de la aviación fascista

París, 6.—En su editorial de hoy, «Le Temps» se refiere al problema español:

«Los asuntos de España—dice—continúan ocupando el primer plano de las actividades internacionales. Los incidentes que pueden determinar complicaciones internacionales se multiplican precisamente cuando las buenas voluntades tratan de lograr la retirada de los combatientes extranjeros.»

«Todo esto—agrega «Le Temps»—impone serias reflexiones. La primera es la de que la «No Intervención» no progresa. Los incidentes de aviones que han violado la frontera francesa, y

los bombardeos de Cerbere y Ax-les-Thermes demuestran la premeditación y no tienen justificación alguna. Los aviones tenían objetivos precisos, y es un milagro que no haya habido víctimas. La encuesta establecerá las responsabilidades, y entonces el Gobierno de la República tendrá el deber de mostrarse muy firme al Gobierno responsable del que dependen los aviadores que han perpetrado la agresión.»

«Puede ser, dice también «Le Temps», que aviadores extranjeros hayan organizado estas agresiones, con objeto de provocar complicaciones internacionales y evitar la retirada de los combatientes extranjeros.» — Ag. España.

## Informe de la delegación española que ha visitado la U. R. R. S.

La democracia soviética es la más firme del mundo

### COMO SON CUIDADOS LOS NIÑOS ESPAÑOLES QUE ALLI RESIDEN

La delegación española que ha visitado la U. R. S. S. con motivo de la jornada del Primero de Mayo, ha emitido un informe en el que, después de subrayar los enormes progresos económicos del país, dice:

«Existe un estímulo, justo y acertado a los trabajadores para una mayor y menor producción. La mujer está equiparada al hombre en la retribución de su trabajo y tiene libre acceso a todas las actividades de la producción. Está garantizado el derecho al trabajo, lo mismo el derecho al descanso y a la instrucción. Una red de instalaciones diversas asegura estos derechos: sanatorios, casas de reposo, clubs, escuelas profesionales, viviendas higiénicas, pensiones de vejez y de incapacidad, etc., etc. La unidad del pueblo soviético es un hecho firme, ejemplar, impresionante—obros, técnicos, campesinos, intelectuales, viejos y jóvenes, hombres y mujeres—identificación del pueblo con su Gobierno; identificación del Ejército con el pueblo. Unidad en todos los pueblos que integran la Unión Soviética; hasta ahora no se ha logrado en ningún otro país, como en la U. R. S. S., la solución definitiva del problema de las nacionalidades.»

La U. R. S. S. ha logrado perfeccionar su régimen democrático y fortalecer, día por día, el ejercicio de la democracia. En todas las manifestaciones de la vida soviética se observa una preocupación por el desarrollo de la

instrucción y de la cultura, por hacer una juventud sana y fuerte; y también se acusa la atención y el cuidado de los niños. Las casas de niños españoles, que hemos visitado, son un ejemplo magnífico de esa preocupación y un motivo que exalta la gratitud de España hacia el gran país de las Repúblicas Soviéticas.— A. I. M. A.

## EN FRANCIA

### La crisis interior de la Unión Socialista Republicana

París, 6.—Se ha celebrado en Burdeos el Congreso de la Unión Socialista Republicana. No ha resultado su crisis interna. Frossard, ministro en el actual Gabinete, ha pedido a Paul Boncour el regreso al partido, y también a los otros diputados que se han ausentado de la Unión Socialista Republicana a causa de la actitud del secretario general de esta organización. Pero las exposiciones, especialmente de política extranjera, del secretario general, Deat, y del ex ministro De Monzie, el cual quiere llevar al partido hacia una política más moderada que la de los radicales, demuestran que la unidad de la Unión Socialista Republicana no puede ser realizada, porque, mientras una parte de esta organización es favorable a la unión de las izquierdas, otra es contraria a esta unión. — Agencia España.



EL EJERCITO CHECOSLOVACO.—Un grupo de infantería en un campo de maniobras en las cercanías de la frontera.

Barcelona, 7-6-1938

# Hace cuatro años

**H**ACE cuatro años declaróse en España la huelga de campesinos. Cuatro meses después, el movimiento de octubre había de relegar a un plano secundario el heroísmo de los que entonces obedecieron las consignas de sus organizaciones sin arredrarse ante una de las represiones más cruentas que registra la cruellísima historia de la emancipación del campo.

Por razones naturales de orden geográfico, la huelga adquirió incremento principalmente en Andalucía y Extremadura. Tierras de latifundio, de caciquismo secular y de recolección temprana. Aquel malvado, si los hubo, que se llamó Salazar Alonso, pudo a sus anchas desde la poltrona de Gobernación en que le sostenían los enemigos de los trabajadores, dar rienda suelta a sus instintos de tiranía y de sadismo. El terreno ofrecíasele de por sí, fértil y propicio.

Es menester haber conocido de cerca la horrenda miseria de los braceros del campo andaluz y extremeño, para percatarse de la grandeza de aquella huelga. Los que podían tener por dicha inesperada un jornal de calorces reales, logrado varias semanas seguidas de sudar de sol a sol—al sol de cántula de Sevilla o de Badajoz, de Huelva, Cáceres o Córdoba—rechazaron sin excepción los cuatro duros de jornal que, por jornadas abreviadas, y por traicionar a sus hermanos, les ofrecían los señores administradores de los grandes terratenientes; y las mujeres, a quienes se empleaba en las faenas más duras por una peseta ganada destriniéndose desde el alba hasta la noche bien cerrada, se negaron a aceptar las cuatro o cinco pesetas que se les ofrecían por trabajos ligeros, y por la soberbia de poder decir que la huelga no era general. Mas, al tiranuelo de Gobernación, dócil servidor de «los amos», no le bastaba con reducir por hambre a los que, de generación en generación, tenían por hábito el no comer nunca lo bastante, para que su satisfacción, y la de aquellos a quienes servía, fuesen completas, era menester castigar; castigar con la barbarie tradicional del caciquismo, que en los trabajadores del campo ha visto siempre a seres intermedios entre el hombre y las bestias. (Pero, desde luego, mucho menos dignos de consideración que las bestias, que cuestan dinero y son más difíciles de reemplazar).

Todas las cárceles de todos los pueblos de Andalucía y Extremadura llenáronse de gemidos, y de la sangre arrancada a vergajazos de las espaldas que no se querían doblar. Hubo refinamientos de vesania inauditos, como el traslado a Badajoz de aquellos muchachos de Mérida (por cierto, ninguno de ellos campesino, pero la ocasión era buena para cebarse también en los Partidos de clase y en las Juventudes), a quienes se amontonó en una camioneta atados unos a otros por una soga anudada al cuello con riesgo de estrangulación a cada vuelta de los noventa kilómetros del camino. Hubo mujer preñada a quien, «por alentar a la sedición», unos seres con correa amarilla y tricorno, y que se creían hombres, obligaron a recorrer, a pie y al sol de mediodía, varios kilómetros, y dejaron por fin encerrada en una mazmorra en cuyo santo suelo parió al poco un hijo que, en opinión de «los del orden», debía por lo visto ser esclavo como su padre, y engendrar a su vez nuevo linaje de esclavos. Hubo en las cuevas de algún Ayuntamiento de pueblo convertido en prisión, muertes «repentinas» de trabajadores, cuyos cadáveres no se permitió ver a las familias. Hubo, en fin, de punta a punta de todo el Sur de España, trasiego de campesinos llevados a «interrogatorios», de los que salían echando sangre por la boca y los oídos, y también de varios millares de hombres, campesinos unos, y que nunca habían trabajado el campo otros, pero que pertenecían a los partidos defensores de los derechos del trabajador, y que, por ese delito, y aprovechando, cual queda ya apuntado, la coyuntura, fueron arrastrados, en bárbaras conducciones, sin pan ni agua, hasta los vagones en que, igual que a manadas, se les apiló para atestar los penales castellanos. También hubo, eso sí, en provincias que no sentían los mismos problemas, o que, al menos, no los sentían con la misma agudeza, la solidaridad de una huelga que demostró, a los braceros miserios de Extremadura y Andalucía, que los labradores acomodados de Levante estaban junto a ellos en sus aspiraciones hacia una existencia menos inhumana.

De momento, se supo poco de la huelga de campesinos; por primera vez en los anales parlamentarios, la reseña de las sesiones de Cortes fue censurada por el ministro de la Gobernación, para que la España de conciencia libre no se enterara de las denuncias hechas en la Cámara por la diputado de los campesinos extremeños. Rápidamente, empero, difundióse la verdad, y a ello contribuyeron, muy principalmente, la Casa del Pueblo y el Ateneo madrileños, que, cada uno por su parte, editaron en

hojas repartidas a millares, una de las intervenciones sobre el particular de quien estas líneas firma. Y así, cuando, poco antes de octubre, los campesinos libertados del penal de Burgos y del penal de Ocaña cruzaron las calles de la capital, para tomar los trenes que habían de devolverles a sus pueblos, fueron objeto, por doquier, de conmovedoras manifestaciones de simpatía. Corrían ya por Madrid vientos de fronda; lo que se avicinaba respirábase en el aire; y, más de un orondo burgués, repantigado en su butaca del Circolo de Bellas Artes, estremecióse al ver cómo el público acostumbrado de la Granja el Henar—intelectuales y hombres de profesiones liberales que simpatizaban abiertamente con los trabajadores—poníase en pie para aplaudir a los grupos de hombres del campo que subían por la calle de Alcalá.

Luego vino octubre, y vino su represión, que fijó la atención del mundo en la gesta de los mineros asturianos. Luego vino el 16 de febrero, que abrió todas las cárceles de España, y por el cual los siervos del agro creyéronse en los umbrales de una era de redención. Y vino el 18 de julio, y fueron esos mismos campesinos de la huelga del 34, los primeros en enrolarse para tomar parte en una lucha en la cual nadie mejor que ellos sabe lo que les va a los trabajadores, y a todos los que no quieren resignarse a echar más esclavos al mundo.

Margarita NELKEN



El general alemán afirma sus intenciones pacíficas...

El ministro japonés afirma su entera sinceridad...

El coronel polaco se felicita de las buenas relaciones con los países vecinos...

Tomando en consideración estas declaraciones, el joven obrero Iván Nilov presenta su demanda de admisión en la escuela de artillería.

## Circula el rumor de un importante alzamiento contra Franco en Sevilla

Gibraltar, 6.—Circula insistentemente el rumor en Gibraltar de que ha estallado un movimiento contra Franco en Sevilla, y que ha tenido repercusión en las guarniciones de Cádiz y Málaga. Sin embargo, la severa censura y las dificultades con que se tropieza en Gibraltar para trasladarse a la España rebelde no han permitido hasta ahora ninguna confirmación autorizada de estos rumores.—Fabra.

## LA DESCOMPOSICION DE LA RETAGUARDIA FASCISTA Queipo ha sido llamado a Burgos donde será juzgado

Paris, 6.—Toda la Prensa francesa, incluso la derechista, confirma en sus correspondencias de

Londres y de Bayona los conflictos entre la población y una parte del ejército rebelde y los extranjeros en la España ocupada por los facciosos. «L'Excelsior», confirma que han sido fusiladas 25 personas en La Línea y otras numerosas detenidas por propaganda contra Franco y los extranjeros.

El «Petit Parisien» publica una información de Bayona en la cual confirma que después de los motines de Málaga y Zaragoza contra las tropas extranjeras. Queipo de Llano ha sido

llamado a Burgos, y una importante reunión de jefes facciosos ha examinado la situación.

Según esta información, el mando faccioso se resiste a las manifestaciones hostiles de los oficiales facciosos contra Alemania e Italia y hace anunciar que los conflictos no podrán tener consecuencias sobre las relaciones de Burgos con Roma y Berlín.

La Prensa francesa confirma en sus informaciones que se producen diariamente conflictos de ciudadanos y oficiales facciosos contra los extranjeros.—Agencia España.

## En Andalucía, el 80 por 100 de la población está contra Franco

Londres, 6.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Gibraltar, ocupándose de las manifestaciones facciosas contra las tropas extranjeras, dice que el 80 por 100, por lo menos, de la población de Sevilla, La Línea y Málaga manifiesta gran simpatía por los antifascistas.

«Es cada día más evidente—dice el corresponsal—que el Sur de España no quiere un régimen nacionalista, ni tampoco la dominación extranjera. Los franquistas exponen ahora claramente su malestar y se oponen a italianos y alemanes.»

Toda la Prensa inglesa destaca las informaciones de Reuter y United Press que confirman estos hechos y las numerosas detenciones efectuadas por los facciosos.— Agencia España.



HOMBRES Y HIERRO

## Después de la reunión de Oslo

El desarrollo de la lucha social hará comprender a las masas trabajadoras de Europa que la unidad debe lograrse por encima de todo

Dice Narciso Bassols, representante de la Confederación de Trabajadores Mejicanos

Acaba de regresar a Barcelona, procedente de Oslo, el representante de la Conferencia de Trabajadores de México, Narciso Bassols, que se ausentó hace tres semanas con objeto de asistir en unión del secretario general de la C. T. M., Vicente Lombardo Tolezano, a la reunión del Consejo general de la Federación Sindical Internacional que se efectuó en la capital noruega recientemente. Narciso Bassols ha hecho unas manifestaciones para la Prensa, de las que recogemos estos párrafos:

«Traigo de la reunión de Oslo una penosa impresión, porque en ella se

puso de relieve la miopía tremenda de los dirigentes del proletariado europeo, que sitúan por encima de los intereses fundamentales de la clase trabajadora y por encima también de las exigencias de la civilización mundial amenazada por la guerra, triviales consideraciones de control sindical y estatuario, aparente tan sólo. No de otro modo puede interpretarse la resolución tomada por mayoría de votos, declarando que no deben proseguirse pláticas de ningún género con los trabajadores soviéticos para incorporarlos a la gran organización sindical de que formamos parte la U. G. T. española y la C. N. T. de mi país.

Estoy convencido de que la desestimación de los sindicatos soviéticos no se debió, como pretendía hacerse creer, a la simple consideración de que las condiciones señaladas por ellos para ingresar—y que fueron admitidas y depuradas por una Comisión de la Ejecutiva de la F. S. I. que estuvo en Moscú presidida por Jouhaux, el líder francés, jefe de la C. G. T.—se hallarán en pugna con éste o el otro de los artículos de los Estatutos. La prueba es que a última hora, una vez que había sido rechazada por 16 votos contra 4—correspondientes a España, Francia y México, y a Jouhaux en lo personal como vicepresidente de la FSI—la fórmula favorable que la Comisión aprobó en Moscú se sometió inmediatamente a votación una iniciativa de la delegación holandesa.

Bassols se refirió luego a cómo se han incumplido muchos mandatos que

en libre juego democrático hay que tener en cuenta siempre:

«La mayoría del Consejo—dice—al obrar como lo hizo no sólo desconoció los Estatutos de F. S. I. sino que violó la resolución—para él obligatoria—que se tomó en el Congreso de Londres de 1936. La delegación mejicana de que formó parte creyó de su deber formular una protesta que se entregó al presidente Citrine, con toda oportunidad y que ignoro porque motivo no se leyó en el seno del Consejo de Oslo.

Bassols, agrega:

«Es de creerse que el desarrollo de la lucha social hará comprender a las masas trabajadoras de Europa, que la unidad debe lograrse por encima de los sustratos y rivalidades intrascendentes y confío en que el próximo Congreso rectificará desaprobándolo el error profundo cometido en Oslo. El único camino eficaz consiste en la presión que desde abajo hagan sentir a los dirigentes sindicales los grandes núcleos de trabajadores. Pero si no se obra con rapidez será tarde; una vez generalizado el fascismo o iniciada la guerra universal nada podrá hacer el proletariado, como no sea inundar con su sangre los campos de Europa.»

## Krenkel, Chirchof y Federol, héroe de la expedición al Polo Norte, ingresan en el Partido Comunista

Moscú, 6.—El Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S. ha aceptado como miembros del Partido a los héroes soviéticos Krenkel, Chirchof y Federol. Krenkel era candidato al Partido antes de su excursión al Polo Norte. Chirchof y Federol han solicitado su ingreso después de su regreso a Moscú, del banco de hielo flotante.— A. I. M. A.

